

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 258. szám — 1939 november 16 csütörtök — Ára: 12 fillér

Húsz évvel

ezelőtt, 1919 november 16-án volt Budapestre sástollas vitézei élén Horthy Miklós fővezér. Ez a nap forduló pontot jelentett a porbasújtott ország életében. Felszabadult az ország fővárosa és nemzeti szuverénítás a forradalmak és idegen megszállás szőgyenteljes napjai után ismét kiteljesedett. Tiszántúl felszabadulására még néhány hónapig várnunk kellett, de már akkor megdobogtatta a szíveket a hajdúsági rónákon az a hír, hogy a nemzeti hadsereg vonult be a Dunántúlra és Duna-Tisza közére. Oh milyen nehéz volt kivárni a napokat. Az idegen megszállás súlyos napjaiban lopva olvastuk a Tiszán át „esempészett” budapesti lapokat, melyek lelkes tudósításokban adták tudtul a budapesti bevonulást.

Horthy fővezér a magyar nemzet legkritikusabb és legválságosabb korszakában lépett a cselekvés mezéjére az erőt jelentő nemzeti hadsereg felállításával. Két tűz között, a vörös uralom és a megszállók kereszt tűzében nagy eréllyel és bölcsességgel sikerült neki nemzeti haderőt teremteni. Ennek a számban még akkor kisiny, de annál lelkesültebb erőnek Szegebről a Dunántúlra való áttolása szeniális katonai mestermű volt, mellyel véraldozat nélkül megállítani lehetett román megszállást, mely már a Dunántúlra is átnyult. Mint Kossuth Lajos legendás regimentjei úgy nőttek ki a földből a nemzeti hadsereg egységei. Kitűnő szervezéssel, az igazi hazafias szellem felbresztésével megkezdődött az országmentés nagy munkája. Ne feledjük hiába való lett volna a legjobb szándék, hiába való a nemzeti irányú politikai megmozdulás, haderő nélkül minden kísérlet meddő maradt volna. Horthy Miklós ragyogó érdemeinek dús csokrában a legszebb ékesség a nemzeti hadsereg megteremtése. A tüneményes gyorsasággal megteremtett új hadsereg, mikor Budapestre ért, ma húsz éve, már tekintélyes erő volt, mellyel számolni lehetett és kellett.

A megsonkított letiport ország a nemzeti hadsereg által tört magához és jutott a gyógyulás útjára. Ennek a hadseregnek fővezére, Horthy Miklós történelmi feladatot teljesített. A magyarság élni-akarást az ő tetteje, izzó hazafisága és rendíthetetlenül magyar gondolkozása ébresztette fel. Hivatott vezér volt. Az Isten is arra teremtette. Az események láncolatában minden jó hazafi érezte, hogy egyedül Horthy Miklós vezérrel el az országmentés irányításának vezéri feladatát.

És azóta az országmentésből országgyarapító lett. A budapesti bevonulás megismétlődött az elszakított Komáromban, Rákóczy városában, Kassán. Tizenkilenc év kellett hozzá, hogy megérjen a vétség, de mégis eljött az idő, hogy újra fehér lován láthattuk Horthy Miklóst felszabadító útján. És milyen csodálatos: aminthogy húsz

Teleki Pál miniszterelnök válasza Keresztes-Fischer belügyminiszter elleni nyilas interpellációs támadásra

Németország elintézettnek tekinti a békejavaslatokat az angol-francia visszautasítás után

Az olasz sajtó elítéli a Magyarországgal kapcsolatban terjesztett álhíreket

Ellentmondó jelentések a finn-orsz viszonyról

Berlin, nov. 15. (Német TI.) Ribbentrop birodalmi külügyminiszter szerdán délnél fogadta a belga nagykövetet és a holland követet. A Führer nevében közölte velük, hogy a belga király és a

holland királynő békelépésének az angol és francia kormány által történt brüszk visszautasítása után a német kormány is elintézettnek tekinti a javaslatokat. (MTL)

Molotov „vizontlátásra” búcsúzott a finnektől

Helsinki, november 15. Tanner pénzügyminiszter a moszkvai tárgyalásokról nyilatkozva kijelentette, hogy a szovjet egyáltalán nem lépett fel fenyegetően és semmiféle ultimátumot nem inté-

zett a finn bizottsághoz. A finn bizottságot moszkvai tartózkodása alatt udvariasan fogadták és Sztalin a búcsúzásakor szerenését kívánt Finnországnak. Molotov pedig a vizontlátásra búcsúzott.

Határincidensek a Szovjet és Finnország között

Zürich, november 15. Az elmúlt huszonnégy óra alatt a finn-szovjet határon, a tengeren és a levegőben határincidensek voltak. A határincidensek részleteit eddig még nem közölték a nyilvánossággal, de a hivatalos finn körök ezeket megerősítették.

A szovjet- finn határon nem első ízben történnek incidensek. A moszkvai tárgyalások alatt a Szovjet már egyszer megkísérelte, hogy katonailag gyakoroljon nyomást Finnországra s ebben az időben határincidensek voltak.

A határincidensekről szóló rövid jelentés arról is megemléke-

zik, hogy Finnország fölött lelőtt egy szovjet repülőgépet, amely a senkiföldjén zuhant le. A lelőtt gépet sem az oroszok, sem a finnek nem távolították el, hogy a vizsgálatot később lefolytathassák. Ezt a hírt Helsinkiből még nem erősítették meg.

Helsinki, november 15. Alaptalannak minősítik azokat a híreket, amelyek szerint több orosz repülőgép elrepült Viipuri felett s azok közül egyet lelőtték. Nem erősítették meg azokat a híreket sem, amelyek szerint vasárnap Koivisto felett orosz gépek jelentek meg.

Hazug hírek Magyarországgal kapcsolatban

Róma, november 15. A Gazzetta del Popolo írja:

Londonban és Párisban idénként olyan híreket röpitenek fel, hogy Németország meg akarja rohanni valamelyik európai államot. Előbb Romániát, majd Ma-

gyarországot, Svájcot, később pedig Hollandiát és Belgiumot emlegették, mint a legközelebbi áldozatot. Az angol és francia lapok már hetekkel előbb azt állították, hogy a német csapatok meg fogják kísérelni a bevonulást Ma-

gyarországra, ahol egy nyilas lázadás a védelem lehetőségét megbénítaná. Amikor azután látták, hogy senki sem hisz ennek a híreknek, azt írták, hogy Svájcban, majd Belgiumban van a sor. Most úgy látszik, ismét Magyarország van előtérben, minthogy a Hollandia elleni támadást megcáfolták. Ezeknek a híreknek azonban ma már senki sem hisz.

Róma, november 15. A Corriere Padano vezérelkéiben a következőket írja: Egyes londoni és párisi lapok aggodalmat keltő híreket röpitenek fel Magyarországgal kapcsolatban, amelyek szerint ki tudja, milyen veszélyek fenyegetnek.

Ezekben a körökben jól tudják, hogy Magyarországról szólva olyan területet érintenek, amely szívén fekszik az olasz politikának. Céljuk nyilván az, hogy összezavarják a kártyát Európának egy olyan részén, amelynek a veszélytől való távoltartásához Oloszország ragaszkodik.

Nem hiszük — fejezi be a lap, — hogy ez az eljárás hasznos és kívánatos volna. (MTL)

Holland cáfolat

Hága, november 15. A holland szárazföldi tengeri haderő parancsnoksága közölte, hogy teljesen alaptalannak mindazok a hírek, amelyek a tisztek és az altisztek körében felmerültek és már letartóztatásokkal is járó mozgolódásokról is szóltak.

Újabb német légitámadás

London, november 15. Kedden reggel a Sthetland-szigetek felett újból láttak német felderítő repülőgépeket.

évvél ezelőtt Budapest felszabadítása vér nélkül ment véghez, úgy nem kellett a drága magyar vért ontani a felvidéki területek visszaszerzéséhez. Az a férfiú, ki a világháború idején viharzó tengerek ölen hánykolódó hadihajók parancsnoki hidján állt és fegyve-

res győzelmeket aratott —, a békés eszközökkel elért sikereknek is egyszerű munkálója lett. Ebben jó jelt látunk a mai háborús viharra telt időkben is. A Fővezér szabja ma is az irányt nemzetének, Horthy Miklós mutatja az utat, melyen haladnunk kell. Az ő

böles ítélőképessége, ragyogó vezéri képességei, történelmi felelősségtudata és nem utolsó sorban immár sorsszerű elhivatottsága — biztos garancia a nemzet jobb jövőjére, bármilyen sötét legyen is az égbolt körülöttünk!

Keresztes Fischer belügyminiszter és dr Vásáry István képviselő a közigazgatásról

A belügyi tárca költségvetésének tárgyalása

Budapest, nov. 15. A képviselőház tegnap megkezdte a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását. Gergelyffy előadó beszélt legelőbb.

Vásáry István a közigazgatás és párt-politika viszonyáról

Vásáry István, a független kisgazdapárt vezérnöke felszólalásában egyetértett az előadónak azzal a megállapításával, hogy a jó és eredményes külpolitika lényeges előfeltétele a jó és eredményes belpolitika. Nem tartja helyesnek, hogy azok az irányelvek, amelyek külpolitikai kérdéseknél döntő tényezőként szerepelnek, a belpolitikában is érvényesüljenek. A mai külpolitikai tárgyalások során ugyanis csaknem teljes mértékben érvényesül az erőszak elve, az igazság érvényesítésére alig van remény. Nem szeretné ennek az elvnek az érvényesülését látni a belpolitikában, hanem sokkal nagyobb mértékben az igazság érvényesülését kívánja.

— A központi végrehajtó szervnek és az autonómiáknak az egyensúlyát biztosítja az igazság érvényesülését és a nyugalmat a közigazgatásban. Nem ért egyet az utóbbi években kifejlődött

MOST JELENT MEG!

Phyllis Bentley: Az Oldroyd-család
Egy angol nagyparas-dinasztia szét-
hullásának és új elindulásának mo-
numentális regénye. Ára tízve: 6 P.
kötve: 7.20 P. — Kapható a
„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben.

politikai rendszerrel, amelyet a nemzet érdekei szempontjából károsnak minősít. A közigazgatás sok funkciójában életbevágó kérdésekben dönt. A közigazgatás irányában éppen olyan teljes bizalomnak kellene megnyilvánulnia, mint amilyen bizalom megnyilvánul az igazságszolgáltatási szervek iránt. Sajnos, különösen az utóbbi évek tendenciája következtében a közigazgatás a maga pártatlanságát elvesztette, sőt egyenesen pártpolitikai szolgálatba állították.

Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter: Ez aztán nem igaz!

Vásáry István: Elhiszem, hogy a közigazgatás nem minden szerve csinálja ezt, de állítom, hogy vannak, akik csinálják. Nem tudom megérteni, hogyan lehetséges, hogy közigazgatási aktív tisztviselők politikai pártban tisztségeket viseljenek, párttitkárok, kerületi titkárok legyenek. Ez talán összeegyeztethető a közigazgatás párt-politika mentességével? Választási eljárások során a pártirodáknak egyenesen erre a célra nyert szabadságidő felhasználásával teljesítenek szolgálatot, a szavazás alkalmával a választókat össze és fuvarozzák a szavazóhelyiségekbe. Az igazságszolgáltatási szervekre vonatkozó törvényt alkalmazni kell a közigazgatási tisztviselőkre is, ez nem jelentené politikai jogaik megsemmisítését.

Állításai bizonyítására több esetet sorolt fel és felemlítette, hogy a választási eljárás során egy tanyai tanító személyeskedő és gyalázkodó cikkekel teli rendkívüli kiadású újságpéldányt iskolásgyerekekkel hordatott szét. Az ország egyeteme által tartott, az ország egyetemének szolgálatára rendelt közigazgatási tisztviselői kar arra van kényszerítve, hogy igen sokszor jobb meggyőződése ellenére, önzérletének letagadásával és megtiprásával pártpolitikai szolgálatot végezzen.

Benes Zoltán, a MÉP vezérnöke védelmébe vette a közigazgatási tisztviselői kart. Az egyes kirívó eseteket

ő is elfeltételezte, de ebből a számszövegből az egész rendszert felelőssé tenni nem lehet. Közigazgatási rendszerünket nem lehet merevnek nevezni. Ezt a közigazgatást a nép szereti és arra kell törekednünk, hogy a magyar közigazgatás az első helyen álljon az egész világon.

Matócsy Mátyás, Holota János, Peyer Károly, Szeder János, Meskó Zoltán, Somogyi Ferenc és Pápay István szólaltak még fel.

A belügyminiszter beszéde

Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter vitázó beszédében visszautasított azt az állítást, hogy a közigazgatás pártcélokat szolgálja. Továbbiakban sorra vette azokat a programmatikus kérdéseket, amelyek a belügyi kormányzat irányítása során szeme előtt lebegnek. Már 1932-ben átfogó közigazgatási reform alapjait tette le. Ennek végrehajtását az események megakasztották, de ha a körülmények lehetővé teszik, a jövő év elején törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé. A magyar közigazgatást személyi összetételében jónak, színvonalasnak és helytállóknak tartja, teljesítőképes és szellemi színvonal tekintetében az utóbbi időkben igen jelentékeny emelkedést mutat. Kifogásolni való nem is a közigazgatás személyzetében van, hanem a szervezetben, illetve olyan kinövésben, amelyek az idők folyamán fejlődtek ki.

— Szükség van a decentralizációra, mert az elsőfokú közigazgatási hatóságok elvesztették felelősségérzéküket. Ezenkívül az elsőfokú közigazgatási bíróság felállítását elengedhetetlennek tartja, hogy a legfelsőbb közigazgatási bíróság csak alkotmánybírósági funkciókkal foglalkozhasson.

Reformot tart szükségesnek a községi igazgatásban is, mert a községi jegyző talán a legfelterheltebb pályája a községi igazgatásnak. Ilyen körülmények között nem is lehet a jegyzőktől várni hivatása jó teljesítését. Azt tervezi, hogy az adóbehajtást a pénzügyi hatóságok vegyék át a községi igazgatástól. Az autonómia kérdésében az a felfogása, hogy halálra vették volna az autonóm közületek életét megholygatni nemcsak azért, mert az autonómiák a községi fejlődésben jelentős szerepet játszottak, hanem azért is, mert az autonómiák élete a legalkalmasabb eszköz az állampolgároknak, a hazafiaknak és a községi munkálkodóknak arra, hogy a községi foglalkozásban képezzék magukat. A továbbiakban a közületek pénzügyi ellenőrzésének szükségességét hangsúlyozta, majd a visszaesett területek és Körpátalja igazgatásáról szólva, hangsúlyozta, hogy a községi és ottani közigazgatási szervezetekből eltávolítani azokat, akik a kívánalmaknak nem felelnek meg. Hosszasabban foglalkozott a szociális igazgatással. Szociálpolitikát a magyar állam mindig

Erzsébet napra

divatos relikviát
ajándékozzon
kedves ismerőseinek

Tóthfalussy

bőröndös
szaküzletéből,
Ferenc József u. 40

folytatott, sőt sok pénzt is költött rá, de tulajdonképpen ez csak karitatív tevékenység volt. A helyes szociálpolitika nemcsak anyagi segítséget jelent, hanem tanítást, nevelést és lelki ápolást is. Utalt a szatmármegyei szociális kísérletekre, amelyek azt mutatják,

hogy sikerült a helyes utat megtalálni. Bejelentette, hogy külön szociális alapot kíván létesíteni. A miniszter végül az egyes felszólalásokra válaszolt. A nagy lapossal fogadott beszéd után a Ház a tárca költségvetését elfogadta. Ezután áttértek az interpellációkra.

Aknamunka — hazaárulás

Közi-Horváth József az aljas hangú nyomtatványokkal és postán szétküldött röpiratokkal üzött rágalomhadjárat tárgyában intézett interpellációt a belügyminiszterhez.

A belügyminiszter kijelentette, hogy tudomása van arról, hogy az utóbbi időben ilyen aknamunka folyik, amelynek egyik része külpolitikai szempontból megüti a hazaárulás mértékét, másodsorban pedig az ország belső rendje és biztonsága szempontjából jelent

olyan, minden tekintélyt leromboló veszedelmet, amellyel a legkomolyabban szembe kell nézni. Kötelességének tartja az illetékeseket utasítani, hogy minden rendelkezésükre álló eszközzel nyomozzák ki és állítsák elő a terjesztőket és a röpiratok szerzőit. Eddig a rendőrség 50 ilyen röpirat közül 45-nek a terjesztőit leplezte le s helyezte eljárás alá. A kormány ugyanilyen eréllyel folytatja a megtorlásokat.

Teleki miniszterelnök nyilas interpellációra válaszolva megmagyarázza, miért mondott le Keresztes Fischer belügyminiszter tiszti rangjáról

Több, mint húsz nyilas képviselő terjesztett elő különböző interpellációt. Legfeltűnőbb volt Gál Csaba nyilas képviselő interpellációja.

Gál Csaba ugyanis a miniszterelnökhez és a honvédelmi miniszterhez interpellált „vitéz Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter tiszti emléklapja s vitézi rendi tagsága” tárgyában.

Az interpelláló képviselő Törs Tibor alelnök kétértelmű rendreutasított sértő kifejezéséért.

Teleki Pál miniszterelnök az interpellációra a következő választ adta:

— Gál képviselő úr interpellációjára válaszolok ama felfogásom ellenére, amellyel az országgyűlés üléséből kivonult nyilaskeresztes párti képviselő urak interpellációjával szemben általában viselkedtem s ama álláspontom ellenére, amelyet ezekkel szemben elfogadok. Teszem ezt két okból: először azért, hogy ezt a felfogásomat leszögezzem, másodsor azért, mert a kabinet egyik tagjáról van szó, akit az interpelláló képviselő hallatlan inszINUÁCIÓKKAL illelt.

— Felfogásom az, — folytatta a miniszterelnök, — hogyha a képviselők és különösen egy párt összes tagjai ünnepélyes deklarációval kivonultak a Házból, (egy hang a szélső baloldalon: nem tartozik ide!) Én mondom meg, mi tartozik ide és mi nem. Értsek meg az urak. Hogyha egy párt kivonul és képviselői nem vesznek részt a Ház komoly tárgyalásaiban, fontos törvényjavaslatok és a költségvetés tárgyalásában, akkor nézetem szerint, bár formai joguk megvan arra, hogy az interpellációkat elmondják és részünkről a kötelezettség, hogy választ is adjunk, fennmarad, az erkölcsi jogot, hogy ezekre az interpellációkra válaszoljunk, eljártunk. (Nagy taps a kormánypárton.) Egyébként nem válaszoltunk és nem válaszolunk a nyilaskeresztespártnak az országgyűlésből kivonult tagjai interpellációira azonnal és szóbelileg. Az az eljárás, hogy a képviselő urak kivonják magukat a parlamenti munka alól, nem felel meg a magyar országgyűlés szokásainak és felfogásának, viszont az alkotmány, a magyar nemzetnek ősi felfogásához való ragaszkodása és a magyar parlament erősebb várák, semhogy ilyen taktikai, ilyen idegenszerű és gyerekes játék (taps a jobboldalon és a középben, a miniszterelnök szavai elvesznek a lármában).

Hubay Kálmán: Ezért a megjegyzésért érdemes volt elmondani az interpellációt.

— Sajnos ezt a képviselő uraknak meg kell, hogy mondjam. — röpösztök a miniszterelnök, a nyilasok padjaiból közbekiáltanak: a lényeg!

Teleki Pál gróf: Ez a lényeg és erre a lényeges leckére az uraknak szükségük volt! (Nagy taps és gúnyos derültség a kormánypárton.) Ezeket kívántam előreboosítani. Ami már most a képviselő úr interpellációját illeti, igenis tudomásom van és minden, a kérdésben illetékes tényezőnek tudomása volt és mindenki tudomásul vette, Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter és képviselő úrnak tiszti rangjáról való lemondását azért, mert egy lovagias ügyben, amelyben mint segéd vett részt, az ő felfogása ellenkezett a hivatalos katonai felfogással (nahát! kiáltják a kormánypártól) a nyilasok felé), tehát nem az ő becsületgyéről volt szó, mint ahogy nem is becsületgyei eljárást megelőzőleg, vagy becsületgyei eljárás során mondott le tiszti rangjáról (tehát hazudtak? kiáltják a kormánypártól). Ha az illetékes tényezők ebben láttak volna, valamit, akkor Keresztes Fischer Ferenc nem lenne belügyminiszter. Tehát téves és hamis az a beállítás, hogy a belügyminiszter előre látta volna, hogy a becsületgyei eljárás rá nézve megbélyegző lesz. Ilyen eljárásról szó sem volt, valamint hamis az a beállítás, hogy lépést tett volna tiszti rangjának visszaadása érdekében.

V i g s z i n h á z

Az amerikai filmgyártás legújabb romeké!

Biró Lajos világsikert aratott
dámájának hangos filmváltozata:

HOTEL IMPERIAL

A magyar katona bátorságának és hazaszeretetének himnusz! Felejthetetlen élmény!

Fősz.: ISA MIRANDA, RAY
MILLAND,

Bemutató ma!

amit bármikor visszakapna (Gál Csaba: De tett! Tudomásom van róla!)

Telki: Az én tudomásom ellenkező és az biztos! (A kormánypárt nagytapsal fogadta a miniszterelnök szavait.)

A választ a Ház tudomásul vette.

Német lapok a magyar fecsegőkről

Berlin, nov. 16. Valamennyi lap közli a fecsegők és rémhírtérjesztők ellen Magyarországon rendezett razziáról szóló hírt. Kiemelik, hogy Budapesten az első razzia során 120 embert tartóztattak le. A Berliner Börzenzeitung jelenti, hogy a letartóztatások legnagyobb része azokban a kávéházakban történt, amelyeket általában a rémhírtérjesztés melegágyának ismernek. (MTL)

A főváros hódolata a Kormányzó előtt

Dr. Karafiáth Jenő főpolgármester, Budapest Székesfőváros törvényhatósági bizottsága nevében ma hódoló táviratban fejezte ki nagybányai Horthy Miklós kormányzó előtt a székesfőváros közönségének mélyszéges tiszteletből fakadó hódolatát és hűség ragaszkodását a Nemzeti Hadsereg felejthetetlen emlékü és boldogabb korszak hajnalát hirdető bevonulásának húszesztendő évfordulója alkalmából.

Debrecenben tanulmányozták a légoltalmi berendezkedést a szegedi polgári légoltalom vezetői

Szerdán délután három autón Debrecenbe érkeztek Szegedről az ottani polgári légoltalom irányítói, hogy tanulmányozzák a debreceni légoltalmi berendezéseket. Ugyanis a legutóbbi légvédelmi gyakorlatok alatt Debrecenben olyan mintaszerűen, tökéletesen folytak le a riasztások, hogy az a maga nemében egyedülálló az egész országban. A híradások minuciózus pontossága, a berendezkedés tökéletessége, a légoltalmi segédszolgálatok csoportjai, a különböző alakulatok olyan kifogástalanul látták el feladatukat, hogy azt példaként állították az egész országban.

A szegedi polgári légoltalom vezetői, élén dr. Buócz Béla rendőrfőkapitány helyettesével, Horváth István tüzoltó-főparancsnokkal, a műszaki ügyosztály vezetőjével és Szeged város légoltalmi parancsnokával 12 óra előtt pár perccel érkeztek Debrecenbe. A vendégeket dr. Kölesy Sándor polgármester, vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő légoltalmi parancsnok és vitéz Roncsik Jenő tüzoltó-főparancsnok fogadták. A szegedi vendégek gondosan és alaposan áttekintették a debreceni légoltalmi alakulatok felszerelését, a riadó-központot és elragadtatással nyilatkoztak arról az óriási és eredményes munkáról, melyet Debrecen város légoltalmi parancsnokai, a Légoltalmi Ligának kiváló vezetőivel együtt végeztek.

A délutáni órákban a vendégek, dr. Buócz Béla rendőrfőkapitányhelyettes, Horváth István tüzoltó-főparancsnok, dr. Katona István városi tanácsnok és Csányi Ferenc műszaki tanácsos megtekintették a figyelő és riasztó állomásokat, majd utána tisztelgő látogatásokat tettek. A szegedi polgári légoltalom vezetői még a csütörtöki napon folytatják tanulmányozásaikat és csak az esti vonattal utaznak el.

Közöljük kedves vendégeinkkel, hogy

Báró WALDBOTT KELEMEN TOKAJI BOROZOJA

Ujjonnan átalakított magyaros melegséggel berendezett, kényelmes helyiségekben kerülnek kimérésre sok kiállításon díjazott

ZAMATOS TOKAJHEGYALJAI BORAI.

Felkérjük kedves vendégeinket és vevőinket a megnagyobbított üzletünk további látogatására.

Püspöki palota, Telefon 11-69.

Román javaslat Bulgáriának: hajlandó engedményeket tenni Dobrudzsában

Róma, november 15. A Lavoro Fascista beszámoló azokról a hírekről, melyek szerint Románia javaslatot tett Bulgáriának a dobudzsai kérdés megoldására.

A javaslat szerint a háború befejeztével Románia hajlandó en-

gedményt tenni Bulgáriának Dobrudzsában.

Bulgáriai hír szerint elfogadta a javaslatot, azzal a megkötéssel, hogy a több balkáni állam garantálja azt, hogy Románia a háború után beváltja ígérését.

Egy német tengeralattjáró 2600 tonna hajórakományt süllyesztett el

Berlin, november 15. A német hadsereg főparancsnokság közli:

A nyugati hadszíntéren csekély, helyi jellegű tüzérségi tevékenységen kívül nem történt különösebb esemény. Az angol tengernagyi hivatal német aknába ütközött torpedóromboló elvesztéséről

ad hírt. A Hatra 8100 tonnás angol tehergőzöst robbanás semmisítette meg.

Egy tengeralattjárónk az elmúlt napokban összesen 26.000 tonna ürtartalmú hajórakományt süllyesztett el és egy dugárurakományt semmisített meg. (MTL)

De Monsie: „A franciák háborús célja az evangéliumi szellem visszaállítására”

Páris, november 15. De Monsie közmunkaügyi miniszter ma részt vett a párisi angol-szász újságírók villásreggelijén, s itt tartott beszédében megállapította, hogy Franciaország szabadon akar élni és lélekzeni és ebben az országban nemcsak a boldog szabadság jegyében élnek, hanem a szabad cselekvés jegyében is. Így tehát Franciaország háborús céljait ab-

ban az óhajban lehetne összefoglalni, hogy az ország békében akar élni, vagyis ezt a célt a humanizmus egyik alapján lehet mondani. 1914-ben azért szállt Franciaország háborúba, hogy az iperializmus helyében a demokráciát ültesse. A franciák háborús célja az evangéliumi szellem visszaállítása, vagyis az egyének és közösségek jogának elismerése.

Banditák és csendőrök véres revolveres tűzharca

Egy csendőrt és egy gazdát lelőttek Az egyik bandita sebesülten menekült el

A fehérmezei Szabadtanyán községben egy földműves megfigyelt két kopottruhájú idegent, akik gyanus körülmények között ezüstpénzen osztózkodtak. Jelentette az esetet a csendőrségnek. A csendőrök utóérték az erdőben ólálkodó gyanus alakokat, akik mikor a csendőröket megpillantották, kabátjuk alól gyorstüzelő pisztolyt rántottak elő és sortűzet adtak a két csendőrről.

Várty Imre csendőrtörzsőrmester súlyosan megsebesült, a másik csendőr viszonzta a tüzelést, mire a két támadó 15-20 revolverlövés leadása után menekülni kezdett. A gyanus alakok egy kukoricásba menekültek. Felfegyverzett falusiak siettek a csendőrök segítségére és igyekeztek bekeríteni a kukoricást. A két menekülő azonban felfedezte az ellenük irányuló mozdulatot és Dombi Jenő gazdát szintén lelőtték. Súlyos tüdő-lövéssel szállították reménytelen állapotban a kórházba.

Ötven csendőr teherautókon indult a banditák üldözésére. Polgári községnél bukkantak nyomra, itt két férfi télikabátot találtak, egyiknek az ujját volt löve és az egész kabát vérrel volt áztatva. A zsebben elsőrendű kasszaforú szerszámokat találtak. A kabátokat nyilván a menekülő banditák vetették le.

A nyomozásba bekapcsolódott a pol-

gárdi csendőrség is, akik a déli órákban két kiskabátos emberre bukkantak, egyiknek a karja fel volt kötve. Amikor a csendőrök megközelítették őket, a két ember revolvert ragadott és újabb tűzharc keletkezett köztük és a csendőrök között. A két bandita aztán a környező bozótkban eltűnt. Újabb teherautókon csendőrök érkeztek a helyszínre és óriási karélyban megkezdődött a két bandita bekerítése. Egyre szorul a hurok a körül a terület körül, ahol rejtekhelyüket sejtik és lehetséges, hogy az elszánt banditák a közeli órákban kézre kerülnek.

Tekintettel arra a körülményre, hogy a banditák fegyvert használtak szolgálatukat teljesítő hatóságok személyek ellen, statáriális büncselekményről van szó.

LEGUJABB

London, november 15. A 764 tonnás Voodtown angol parti őrhajó a hajón történt robbanás következtében elsüllyedt, 12 főnyi legénységéből csak négyet sikerült megmenteni. Mind a négyet kórházba vitték, a többi a tengerbe zuhant. (MTL)

Lille, nov. 15. Lille környékén délelőtt 11.50 órakor légiadót rendeltek el, amely félórán át tartott. Balesetet nem jelentettek.

A német támadás bármikor megindulhat

Páris, november 15. (Havas.) A harctér a hét végével vissza-süllyedt a nyugalomba, amelyet alig zavarnak meg a szokásos járőr-vállalkozások, Apach környékén a forbachi kiszögelyben és az ehrentali kiszögelyben november 10-én két kis német támadás történt bőséges tüzérségi előkészítéssel és a repülők nagymértékű együttműködésével.

A Siegfried-állásokban a Mosel és a Rajna közötti arevonalszakaszon és közvetlenül a Siegfried-vonal mögött az összevont német csapatok száma nem csökkent, sőt ellenkezőleg, emelkedett.

A német támadás, akár helyi, akár szélesebb méretekben bármikor megindulhat. Nagyon valószínűnek látszik, hogy az esetleges támadást nem is fogja élénkebb járőrtevékenység megelőzni. Az ellenfelek főállásait sok helyen csak egy-két kilométernyi szélességű „senki földje” választja el, ami folytonos és figyelmes őrzést tesz szükségessé. Éjjel-nappal megfigyelhetők kisebb csoportok ezen a területen, amelyek kölesönösen arra ügyelnek, hogy be ne kerítsék őket.

Sokszor váratlanul találkoznak az ellenfelek, úgyhogy fegyverüket is használják, nem egyszer kézigranátjaikat és géppisztolyaikat is. Előfordul, hogy az arevon-nal mentén egyszerre mintegy száz őrszám tűz össze a két fél részéről.

A Blies alsó folyása mentén Saargemündtől északkeletre kedden olyan élénk volt a járőrök tevékenysége, hogy ezt a húsz év előtti háborúban már egy közelgő nagy offenzíva előjelének tekintették volna.

Kishirdetések

Kis hasáb mm. soronként 5 fillér, a legkisebb hirdetés 30 mm. (3 cm.) ára 1.50 P.

Sürgős
vételnél
vagy
eladásnál
kiszegíti a
Kishirdetés.

ÓLMOT
és
MOSOTT
RONGYOT
veszünk.
Cím a kiadóban

Esernyőt

olcsón, megbízható az

Esernyő üzemben

vegyen (Piac u. 42) Pannonia udvar.
Javit, áthúz, alakít.

Pénztárosok!

100 db apró-pénzcso magló-papír 50 fillér

E lap kiadóhivatalának pénztáránál.

3 vagy 4

szobás lakást keresek

sürgősen.

Ajánlatot, 1940' jelölegre a kiadóba kérem.

— Lezuhant egy román katonai repülőgép. Bukarestből jelentik: Csernovic mellett lezuhant egy katonai repülőgép, amelyet egy főhadnagy vezetett és amelynek egy őrnagy volt a megfigyelője. A gép pozdoriájá zúzódt, a bennülőket pedig igen súlyos sérülésekkel szállították kórházba.

Hungária filmszínház.

Ma először
Budapesttel egyidőben!

A legizgalmasabb kémtörténet:

Gibraltár

Izgalmas meseszöveg!
fordulatok!

Dramai

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Vásáry István beszéde a gazdasági szabadságról, a Külkereskedelmi Hivatal tevékenységéről, a rádióról

A képviselőház keddi ülésén a kereskedelmi tárcza tárgyalásánál Vásáry István debreceni képviselő figyelmet-keltő beszédet mondott.

A beszéd részletesebb kivonatát, melyet módunkban van közölni, alább adjuk:

— Nincsen senki itt közöttünk, aki például a kereskedelemügyi miniszter úrnak azt az elgondolását, hogy magyar kereskedelmet akar teremteni, — magyar kereskedőket akar nevelni, ne a legnagyobb mértékű helyesléssel kísérré. Ha visszagondolok szülővárosomnak, Debrecennek történelmére, meg kell állapítanom, hogy bizonyos mértékig téves felfogás az, hogy Debrecen agrár város volt és hogy Debrecen a mezőgazdaság tette gazdasági, kulturális és nemzeti életünknek olyan hatalmas centrumává és gécpontjává, mint amilyen. Mert ha megnézzük Debrecen történelmét akkor azt látjuk hogy legalább olyan mértékben, de én egyéni leg merem vallani, hogy még nagyobb mértékben járult hozzá ennek a városnak a felemelkedéséhez az ipar és a kereskedelem. Kiegészítője volt mindig ezeknek a mezőgazdasági és a legregibb debreceni polgársaládok közül, — akik nagyon sokszor vidéki nemesek, bizonyos urak üldözöttségei elől találtak Debrecen város falai között. Nagyon sok kereskedelemmel, iparral és mezőgazdasággal egyaránt foglalkozott és ezen foglalkozásaiban kifejtett szorgalmas munkájuk, takarékos életmódjuk tette lehetővé annak a vagyonnak össze gyűjtését, amely Debrecenben annyiszor szolgálatot tett nemzetünk kulturájának.

— Én azt látom, hogy azok, akik az új világ apostolalként első helyen kívánják szerepelni, a nemzetmentő munkának a körében igyekeznek elhelyezkedést találni maguknak, hanem azt látom, hogy mindenki a vezérigazgatói székben igyekszik elhelyezkedni. Nem volna ez ellen semmi kifogásom, utóvégre én nem irigylem senkinek sem a nagyjövendőt — és magam mindig szerényen éltem, szerényen akarok élni szentül is, az irigység mindig távol állt tőlem. — Egy kicsit furcsának kell azonban tartanom azokat a kiáltó el- lentéteket, amelyek a mai közéletben tapasztalhatók. Méltóztassanak elhinni, hogy ezeknek a kiáltó el- lentéteknél mint demonstratív jelenségeknek szörnyű hatásuk van a mai zűrzavaros, összekuszálódott lelkiállapotban élő köz- életben. Ilyen kiáltó el- lentét az, hogy itt olyan vehemens harcosai vannak annak a kereskedői foglalkozást képe- léshez kötésének és nagyon csodálatos amikor azt halljuk, hogy mindenhova azt kell tenni, aki az ahhoz a foglalko- zásához szükséges ismeretekkel rendel- kezik, hogy a lakosok után nem szabad menni, hanem mindig a szakértő- ket, a hozzáértőket kell meghallgatni, ugyanakkor azt látjuk, hogy ennek a kérdésnek pedig az igazi szakértői a szaképviseletek, az érdekképviseletek, csaknem kivétel nélkül ez ellen a terv- és gondolat ellen nyilatkoznak. Nem hallunk indokot és nem is tudunk in- dokot találni arra, hogy mégis mi lehet az oka annak, hogy ezt a kérdést itt olyan vehemensen tárgyalják és ezt a követelést a hozzáértőknek egy- élet tapasztalatát megszerzett egyéneknek a véleményével szemben erőszakolják. Az ember önkéntelenül is kufat a háttér után, meg akarja ismerni azokat az in- dokokat, amelyek ma még el vannak fedve előlünk. Bevallom én ezideig még nem tudtam erre indokot találni. Lehet, hogy majd rá fog az élet világítani, — hogy mi van ennek a kérdésnek is a hátterében. Nem furcsa dolog-e az, hogy egy falusi kis fűszerkereskedő, szatócs, vagy nem tudom milyen más, a gazdasági életben meglehetősen szűk körre korlátozott tevékenységet foly- tató egyének képességét, szakképesít- tését kell kimutatnia? Én helyeselem ezt, ha tisztán látnám, hogy mi van ennek a hátterében.

— Sokat hallunk itt és állandóan sok- kat hallunk a gazdasági liberalizmusról a gazdasági liberalizmus hibáiról. Ezt a kérdést azonban úgy látszik némelyek tisztán csak abból a szempontból kez- elik, hogy a gazdasági liberalizmus egy

uralmával. Ez a kérdés szerintem sok- kal nagyobb jelentőségű, mintsem hogy a közvéleményt ennyire felkavaró és ha személyi összefüggés van is — egymás- sal bizony tárgyi összefüggésben nem levő ilyen kérdéseket így tárgyal- hassunk.

— Meg vagyok róla győződve és állí- tom, hogy emberi elme sem olyan álla- mi, sem olyan társadalmi, sem olyan vallási, sem olyan gazdasági rendszer- től még nem tudott kifundálni, amelynek hibái ne lettek volna. Amikor azonban kritikát gyakorolunk, akár egyének, akár nemzetek, akár rendszerek felett, mindig néznünk kell azok előnyeit és hátrányait egyaránt és csak ezekkel a mérlegelésekkel után lehet felmentő, — vagy elítélő ítéletet hozni és arról is nyilatkozni, hogyha vannak is hibák, vannak-e mentő, vagy súlyosbító körülmé- nyek is. Én nem védem — nem va- gyok hivatva arra — a gazdasági libe- ralizmust, nem is védtem sohasem; egy évtizeddel, vagy tőbbel ezelőtt is min- den alkalommal, mikor módomban volt e kérdésben nyilatkozni, megmondottam a magam véleményét, rámutatva a libe- ralizmus hibáira is, de elismerve az előnyeit és érdemeit is.

— Ez a kérdés igen szoros összefü- ggésben van az általános gazdasági élet kérdéseivel és az általános gazdasági élet helyzete nívója igen szoros össze- függésben van a szabadsággal. Azt his- szem, hogy ennek az egyik hivatalos, miniszteri írásban „korunkat megelőző társadalom — és gazdasági szemlélet”- nek — nevezett rendszernek legvehe- mensebb ellenségei sem állíthatják azt, hogy ebben a teremtett világban a ma élő emberiség rendelkezésére több állna, mint állott ezelőtt, hosszú századokon, évezredekken keresztül. Ugyanaz a te- remtett nap van, ugyanaz a csillagos ég van, ugyanakkora tenger van és ugyanaz a föld van és mégis mennyivel többel rendelkezik a mai emberiség, mint századokkal ezelőtt rendelkezett. Ha az elmúlt század ezt a többletet nem megteremteti, hanem az emberiség rendelkezésére állítani, ezzel az által- nos nívót emelni képes volt, ebben sem- miféle másnak nincs szerepe, mint a szabadságnak, (Ugy van, a baloldalon), amely lehetővé tette ennek a világnak megvizsgálását, hogy ennek a világnak erejét megismerjük, erőit títuk az em- beriség javára, gazdasági, kulturális, szellemi jólétének emelésére felhasználjuk.

— Ezt mindenkinek meg kell állapít- tania, mint ahogyan én is teszem, hogy emellett voltak hibák is. De ha az em- beriség évszázados küzdelmeket folyta- tott a szabadságért és ha vannak, akik a szabadsággal visszaéltek, akkor a megoldásnak nem az a módja, hogy visszazorítsuk a szellemet, az embert, az egyént a szolgaságba, hanem elő kell állítani, meg kell bélyegezni, ha kell, kiközösíteni azokat, akik vissza- éltek az emberiségnek ezzel a hihetle- ten javával és nagy értékével. Tudom és elítéltem nagyon sokszor, ma is el- ítéltem, hogy azok, akik túlzottan éltek ezzel a szabadsággal és ezzel maguk- nak az anyagi javak hihetetlen meny- nyiségét, bőségét szerezték meg vissza- éltek a szabadsággal, a gyengébbekkel szemben. Mindig követeltem ennek a korlátozását, de egyuttal azt is állítot- tam és állítom, hogy a gazdasági élet- nek vannak olyan törvényszerűségei, amelyeket nincs az a földi, emberi ha- talom, amely ki tudna kapesolni. Ha ezekkel a kérélehetetlen törvényekkel áll szemben a hatalom, ezek keresztül törnek magukat a szuronyok végzetlen hatalmán is.

— Amikor mindezt megállapítjuk és megállapítom, hogy nagy hibák és visszaélések voltak az erősebbek részé- ről a gyengébbekkel szemben, ha ennek a helyzetnek a megszüntetését kívánom s a gazdasági életbe is beavatkozást kí- vánok addig a mértékig, hogy mindenki a maga becsületes munkája után meg- szerzhesse az élet fenntartásához szűk séges dolgokat.

— Nem tudok egyetérteni azokkal akik ennek a Külkereskedelmi Hivatal- nak a tevékenységét olyan kiválónak, olyan nagyszerűnek igyekeznek feltűn- tetni. A Külkereskedelmi Hivatal a kül- földdel való kereskedelmet bonyolítja le, ennek a rendezése van a kezében. — A

magyar gazdasági élet az ipar terén — mint hallottuk 3.5 milliárdos értéket termelt, ebből a mezőgazdaság körül- belül 1.8 milliárdot, tehát 3.5 milliárdos termelésről van szó. Nagyon jól tudjuk, hogy ebből a 3.5 milliárdos termelésből az utóbbi évek külpóltikai helyzete következtében igen sokszáz millióra megy az az összeg, mely nem kerül a gazdasági életnek arra a terére, ahol a kereskedelem dolgozik, nem is azzal a céllal termelnek. Három milliárdra te- szem azt az összeget, amely a gazda- sági életbe kerül és ha nézem a Kül- kereskedelmi Hivatal működésének az eredményét mutató számokat akkor azt látom, hogy kivételünk több mint 500 millió pengőt tesz ki, ha nem is nézem a behozatalt, ami 410 millió és amivel együtt egymilliárdos forgalom lebonyo- lításáról van szó, akkor is azt kell lát- nom, hogy a magyar gazdasági élet ál- tal termelt javoknak legalább egyhatod részét a Külkereskedelmi Hivatal viszi ki a világgazdasági életbe.

— A Külkereskedelmi Hivatalnak te- hát igen nagy befolyása van a magyar gazdasági életre és azt látom, hogy a Külkereskedelmi Hivatal igen gyakran teszi túl magát annak az elvnek kötele- ző alkalmazásán, hogyha a gazdasági életbe került javak forgalombahozásá- nál haszon érhető el, ezt a hasznot azoknak kell juttatni, akik megdolgoz- tak érte. Állandóan hozzák a lapok, hogy például igen sokmillióra menő ér- tékű sertésszállítmányok bonyolítottak le a Külkereskedelmi Hivatal enge- délye útján. Személy szerint meg tud- nom nevezni gazdákat, akik e sertések hízalásával foglalkoztak akik itt mun- kát végeztek, kockázatot vállaltak és amint megafolatlanul jelent meg — fő városi lapban — 110 fillért kaptak ak- kor, amikor azok, akik megvették 180 fillért fizettek érte. Még nem kaptunk és nem találtunk magyarázatot arra, hogy mi lett ezzel a különbséggel.

— Nem tudom megérteni, hogyan le- het erre a Külkereskedelmi Hivatalra azt mondani, hogy azt a feladatot tölti be, amelynek betöltését joggal elvárhat-

Lángtengerben pusztult el egy cölöpökön épült város lakossága

Ezer halottja van a venezuelai tűzvésznek

Maracaibo (Venezuela), nov. 15. A Maracaibo-laguna egy szige- tén elterülő Lagunillas települe- sen kitört tűzvész hallatlan mér- téket öltött. A tűzvész a kis város egy mulatójában keletkezett, ahol felrobbant egy gázlámpa. A vá- rost nagyjából munkások lak- ják, akik a közelben lévő olajme- zőkön dolgoznak. A tűzvész kitö- rése után kisértatva az egész tele- pülés lángokban állt. A tűzvész a város valamennyi negyedére át- terjedt.

A lakosok száza lelték már ed- dig halálukat a lángokban. A ha- lalos áldozatok számát 1000-re be- csülik.

A tűzvész kitörésekor több mint háromezer férfi, nő és gyermek tartózkodott a településen.

Maracaiboból tutajokon és kom- pokon indultak el a tűzoltók és a segélyesapatok a negyven kilo- méternyire fekvő városba. A tűz lángtengerre változtatta a Mara- caibo-lagunát, amelyen vastag olajréteg úszik. A laguna partjá- nak közvetlen közelében lévő mintegy háromszáz kunyhó per- cek alatt a lángok martaléka lett. A tűz a lagunában hihetetlen gyorsasággal terjed és más terüle- tet is veszélyeztet.

A tűzvész elpusztítással fenye- geti a sziget összekötő hidját. Ha a hid a lángok martalékává válik, a várost kívülről jövő segítségben már nem lehet részesíteni, mert a szárazföldet csak ezen a hidon ke- resztül érhetné el az esetleg még életben lévő kétezer lakos. Sok em- ber az égő tóba ugrott, mert attól félt, hogy a lángokba leli halálát. A tűzvész megakadályozására irá- nyuló bármely kísérlet kilitástal- an. Aleazar államfőnök Caracas- ban háromnapos gyászt rendelt el. A főváros épületein férlarboza

ruk és követelhetjük tőle. Nem kap ki- vitelt engedélyt az a gazda, ki azért fut fárads, azért kockáztat, hogy termeljen. De kap az előttem szólót t. képviselő- társam által említett Baross Szövetség égisze alatt például nyugalmazott vas- kereskedő, nyug. egyetemi gazdasági hivatali gondnok s más ilyen személyek. Az a hivatása a Baross Szövetségnek, hogy annak köpönyege alatt vaskeres- kedők és nyugalmazott állami hivatal- nokok folytassanak kereskedelmi tevé- kenységet az annyira védeni tervezett és annyi védelemben — de csak szóval — részült mezőgazdaság rovására. — Ide vezet az, ha a gazdasági élet sza- badságát azon túlmenőleg korlátozzuk, amit a közérdek megkövetel, amikor ezek a korlátozások már nem a köz- érdek, hanem kiváltságos politikai súly- lyal bíró egyének érdekében történnek, a közérdekre való hivatkozással.

— Még egy dolgot kell egészen rövl- den említenem, a rádió kérdését. Ha a magyar állam a postát el tudja látni saját kezelésében, nem tudom meg- érteni, hogy a rádiót miért nem tudná ellátni. Nem tudom megérteni, hogy 10 millió pengő menjen évenként, — mint ahogy a költségvetés mutatja — egy magántársaság kezébe, melynek vezér- igazgatója 135.000 pengő jövedelmet vall be.

— Elhiszem annak a kijelentésnek az öszintességét is, hogy ezt egy múlt kor- mány csinálta és annak a hibája. De his- zen itt egyéb sem történik, mint annak a hangoztatása, hogy a múlt hibát és bűnt hozzuk helyre. Méltóztassanak tehát helyrehozni például ezt a nagy hibáját és bűnt a múltnak.

— Minthogy a kereskedelmi tárcza költségvetésében nem látom azokat a gazdaságpóltikai elveket, amelyeket a legjobb meggyőződésem szerint a köz érdekében állónak tartok, nem vagyok abban a helyzetben, hogy azt elfogad- hassam. (Helyeslés a baloldalon).

eresztett zászlók lengenek. A tűzvészről még a következő részletek váltak ismeretessé:

Amikor annak a háznak égő roncsai, amelyben a tűz keletke- zett, a tóba estek, a víz felszínén uszó olajréteg kigyulladt. A tó- ban lévő cölöp építmények azonal lángra lobbantak s a bentla- kók ijedségükben a lángtengerbe ugrottak, ahol elpusztultak. Egy- más után következtek a robbaná- sok, amelyek az égő olajat nagy távolságra röptették el. Sok fűró- torony óriási fáklyákká változott át. Az égő város lakosságának egyrésze egy keskeny hidon akart megmenekülni, a hid azonban be- szakadt, 200 ember egy tutajon igyekezett a partot elérni. A tul- terhelés következtében azonban a tutaj felborult s valamennyi utas a vízbe fulladt. A cölöpökön épült város lakosságának csak kb. 200 tagja menekült meg, a többi mind elpusztult a lángtengerben. A Maracaibo öböl egyike a világ legdúsabb olajvidékének.

— Vasvillával támadt alkalmazott- jára Dörgő Mihály fuvaros szerdán délután. Dörgő összeszólkozott Földi Sándor 23 éves Gyulai utca 20. alatti napszámosával, ennek során vasvillá- val a balkarjára vágott. Azt hitték, hogy Földi az ütés következtében esonttörést szenvedett, kihívták hozzá a mentőket, akik kiszállították a kli- nikára. Megállapították, hogy a vas- villa zúzott sebet ejtett a karján és el- látás után hazaengedték.

— Budapestén a legutóbbi légóltalmi gyakorlaton számosan nem tartották be az előírásokat. Több száz esetben indult eljárás az előírások megszegői ellen. Különösen az elsőtűtési körül törté- nek nagyobb mulasztások. A kerületi kapitányságon tegnap 10—15 napi el- zárássra ítélték több budapesti lakost.

Nagy részvét mellett temették el Márk Endrét

Nagy részvét mellett temették el tegnap déltán a Köztemető díszravatalozójából Márk Endre ny. polgármestert. A ravatalt néhány koszorú, babérfák és örökzöld díszítették, a fekete tölgyfa koporsó körül fekete gyászfatyolós díszruhás hajdúk és a Szabolcsi Armentesítő Társulat gátőrei álltak őrséget. A ravatalozó bejáratánál a lépcsőkön rendőrök képeztek sorfalat. A temetésen megjelent a kántus és a Városi Dalárda is teljes létszámban. Külön ének számmal nem szerepeltek ugyan, de a gyásznéket ők is énekeltek.

Az előkelő közönség soraiban ott volt dr. Révész Imre püspök, dr. Kölcsey Sándor polgármester a város egész tisztikarával, dr. Vársány István képviselő, T. Szűcs Géza, dr. Erdős Károly, dr. Erdős József, Podor Rezső, Radó Rezső dr. Fráter Pál, Jóna István, dr. Nyíri Ernő, Balogh István, Juhász Nagy Sándor főjegyző az egyház egész tisztikarával, Budaházi Bruckner Ernő, Bélteky Lajos, Rásó János, dr. Ménes Lajos. A rendőrség képviselőjében vitéz Boskó József és dr. Répássy István fogalmazó jelentek meg. Az Országos Ügyvédszövetség képviselőiben dr. Kuthy Sándor, a szövetség főjegyzője jelent meg.

A gyászistentisztelet a XC. zsol-tár elénekkelésével kezdődött, majd dr. Uray Sándor h. püspök bibliát olvasott és lélekéből fakadó imát mondott.

Minden fájdalomk és könnyű-fülatásunk mellett is halát adunk azért az életért, amelyet kilenc évtizeden át megtartottál. Mint magános hegy orman az őri-úsi tölgy, úgy emelkedett ki családja és kortársai köréből a Te szolgád. Sugár magos torony volt az ő élete, mely a föld porából emelkedve bár, de égre tört és égre mutatott s az Örökkévaló dicsőségét hirdette itt alatt. Sugár magos torony volt ő, akit még a próbáltatások és szenvedések sem törhettek meg. Pedig mennyi vészt és vihart megállt, mennyi küzdelmes csapást kiállott, mennyi szerető szívet koporsóba fektetett a

Te szolgád. Ezt a nagy élethatárt Uram kegyelmedből nemes és gazdag tartalommal töltötted meg és mint világító torony tündökölt mindnyájunk előtt az ő életének példája. Szívében az utolsó dobbanásig istenfélelem és tisztelet lakozott. Szerette az Isten házat, imádságos és szolgálatos életet, a Köszönjük e gazdagon megáldott missziót, amelyet őreá bízta Uram, hogy az ő küldetésének hijja nem maradt.

— Elboacsátunk most már — fejezte be Uray Sándor imáját —, az Ur kegyelme, mely elkísért hosszú pályafutásodon, kísérsen erre az utolsó utadra is.

Márk Endre kívánsága szerint elénekelték „Menj el a te nyugalmadba” kezdetű éneket és ezzel befejeződött a gyászistentisztelet.

Az őriási közönség a sírhoz kíserte a halottat. A város által adományozott díszsírhelyre tették el Márk Endrét, kinek nyitott sírjánál Uray Sándor mondotta el az apostoli hitvallást, majd így fejezte be rövid beszédét:

— Porból vétettél, porrá kell lenned. Istennek ez a nagy dekrétuma, amely elhangzott az első ember felett, aki a földön él. Elhangzott feletted is testvériünk. Menj, nem tartóztatunk, erédj, pihenj boldogan esendesen. A boldog feltámadás reménye alatt Márk Endre testvériünk Isten veld.

A gyászoló özönség éneke közben hantolták el Márk Endre földi porait.

Annak ellenére, hogy az elhunyt végakarataiban a koszorúk mellőzését kérte, a következő felírású koszorúk voltak a ravatalon:

Viszontlátásra — Kornélod. Soha el nem muló szeretettel — Emil és Feri. Szeretettel búcsúzik — a Márton család. Szeretettel Endre bácsinak — Emma, Vilma, Rózsika és Kálmán. Szeretett volt El-nökünknek — Alsó Nyírvízszabályzó Társulat, Páradhatatlan tevékeny Munkatársának — Alsó Szabolcsi Tiszarmentesítő Társulat, és csokrok felirat nélkül. A temetést Fehértóly temetkezési vállalata rendezte.

Mezey Béla nyilastelepi lelkész 20 éves lelkészi jubileuma

Megható és meghitt templom! Ünnepep színhelye volt tegnap a Kossuth-utcai templom, amelyen Mezey Béla nyilastelepi lelképásztor hirdette az Igét abból az alkalomból, hogy ezelőti 20 esztendővel ebben a templomban kezdte meg lelképásztori működését. Megemlékezett a buzgó tevékenységéről közismert pásztora lelké magvetésnek arról a nehéz és fáradságos munkájáról, amely neki osztályrészüi jutott és amely munka mégis gyönyörűség annak, akit Isten erre a munkára elhívott és elválasztott. És megemlékezett arról az erőről, amely újból és újból, naponként megerősít erre a munkára: az Istennek erejéről. Az igehirdetés után Pásztor Lajos adta elő Varga Tamásnak, az ismert lelkész-költőnek egy kiforrott költeményét kiforrott előadóművészzel. Nagy József, Mikulási Leó művészi orgonakísérettel megkapóan szép orgonummal egyházi énekeket adott elő. Mindketten a kereskedelmi fiúiskola derék növendékei. Dobrossy Margit művészi értékű szavalatával ért véget az ünnepély, amelynek végeztével a Kossuth-utcai és nyilastelepi gyülekezet tagjai elhalmozták jókívánataikkal Mezey Béla lelképásztort.

Mezey Béla 20 évvel ezelőti lelkészi munkálkodását éppen a Kossuth-utcai templomban kezdte meg. Mezekértük,

hogy mondjon néhány szót e huszesztendői út jelentősebb állomásairól.

— 1919 őszén a román megszállás alatt internálni akartak, mint katonatisztet. Néhaj Baltazár Dezső püspök úr Uray Sándor, jelenlegi egyházkerületi főjegyző mellé segédlelkésznek rendelt ki s így mint lelkészt nem internálhattak. Akkor még teológus voltam, amikor segédlelkész lettem a Kossuth-utcai templomnál. Két évi segédlelkészkedés után, de még a papi vizsga megszerzése előtt, vallásoktató lelkésznek választottak meg. Három éve pedig lelképásztori szolgálatot teljesítetek.

— Milyen munkálkodást fejtett ki különösképpen lelképásztor úr?

— A belmissziói munka minden ágában dolgoztam. Cserkésztsízt voltam megalapítottam és sokáig vezettem a Ker. Ifjúsági Egyesületet Debrecenben, amelynek örökös tiszteletbeli tagja vagyok. Három éve pedig, mint lelképásztor, gyülekezetem felett igyekszem hűségesen örködni.

— Elhíztott egyénekkel reggelenként éhgyomorra egy-két pohár természetes Ferenc József keserűviz a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcserét tetemesen fokozza, a zsírmennyiséget megfelelően lepassztja s a testet könnyedé teszi. Kérdezze meg orvosát!



Benyát's ÁRUHÁZ

Munkács díszpolgárává választotta gróf Bethlen Istvánt, gróf Teleki Pált

Munkács közönsége díszpolgárává választotta a következőket: gróf Bethlen Istvánt, gróf Teleki Pált, Kánya Kálmánt, vitéz Imrédy Bélát, vitéz leveldi Kozma Miklóst, báró Perényi Zsigmondot, vitéz Jaross Andort, Korláth Endrét és Vozáry Aladárt.

A díszpolgárrá választást érdekesen indokolták meg az ünnepségek során, amint ezt az „Óslakó” most megjelent száma közli. Sorrendben elsőnek gróf Bethlen Istvánt választotta a visszatért Munkács díszpolgárává, mint azt a közeleti férfit, — mondja az indokolás, — aki Magyarországot Trianon után külpolitikai elszigeteltségéből kiemelte, aki Magyarországot külpolitikai tényezővé tette, aki megszerezte

Háromnegyedes bőrkabát	P 45.—
Fekete téli kabát	P 45.—
Bocskai bunda	P 44.—
Szőrmés bekecs	P 46.—
Téli tiszta gyapjú öltöny	P 52.—
Téli tiszta gyapjú kamagra öltöny	P 72.—
Szőrmés bunda	P 126.—

Gyermek bocskai kabátokban nagy választék

Magyarország barátjával Olaszországot és annak vezérét, a Ducet és aki a házában Trianon után a káoszról rendezte teremtelt.

Gróf Teleki Pál díszpolgárságának indoklásában utaltak arra a nagy munkára, amelyet a bécsi döntés előtt kifejtett, utaltak arra, hogy elsőnek vette fel a harcot Párisban Trianon ellen és ő volt az, aki tudományos felkészültségével nagyban elősegítette a sikert.

Az ünnepségek során meleg szeretettel emlékeztek meg gróf Esterházy Jánosról is, aki egy évvel ezelőti lemondott Kassa mandátumáról, hogy a szlovákiai magyarságot tovább vezesse.

Egy fiatal leány titokzatos halála

A leány magával vitte titkát a sírba, anyjának sem vallotta be a történeteket

Beszámoltunk arról a halálesetről, mely a Zöldfa utca 9. számú házban történt. Máró Margit 20 éves leány, aki Révi István gabona- és magkereskedésében volt alkalmazásban mint pénzeszedő, gyanus körülmények között hirtelen elhunyt. A klinikára szállítás közben halt meg hétfőn délelőtt.

A boncolás eredménye világosan mutatta, hogy a halált előidéző ok a vérmergezés volt. A rendőrség erélyes nyomozást kezdett az ügyben. Kihallgatta a leány édesanyját, özvegy Máró Antalné géplakatos nejét, aki az események hatása alatt megzavarodva beszélt el leányának borzalmas halál-tusáját.

— A leány szombaton bágyadtan érkezett haza lakásunkba — beszéli az anyja, — de nem látszott rajta semmi különösebb. Vasárnap kezdett rosszul lenni. Előbb magam adtam rá hidegvizes ruhát, mert lázas volt, aztán egyre rosszabbul lett. Este orvos után mentem. Futottam egyik helyről a másikra, amíg végre orvoshoz jutottam. Az megvizsgálta és azt mondta, hogy influenzája van. Felírt egy port. Hétfőn reggelre a leányom már igen rossz-szul lett. En a patikába szaladtam, de nem vártam meg a felőrárt, amíg elkészíthetik az orvosságot, mert nem mertem egyedül hagyni a lakásban sokáig.

— Mire visszaértem, már két foltok voltak az arcán, testén, akkor még nem gondoltam, hogy ez már a vérmergezésről van. Azután a szája is el-kékült, hánykolódott, hiába akartam menni orvosért, ő csak annyit mondott:

— Ne menj anyám, már nem kell, csak maradj mellettem. Azután elvesztette eszméletét. En kifutottam az udvarra, utcára, segítségért kiabáltam, sok ember jött be, ceettel dörzsölték, a mentőket hívták, de mindennek vége lett. Magával vitte a sírba a titkát, anélkül, hogy megmondta volna, mi történt vele.

A boncolás során megállapították, hogy tiltott műtét okozta a leány halálát. Valóságos gyilkosság volt, ami történt. A halál bekövetkezését az is előmozdította, hogy anyja és leánya között nem volt bizalmas, megértő viszony. A leány ugyan tartózkodó, rendez életet élt, de anyjával szemben is zárkózott természetű volt. A szigorú anyjának nem merete bevallani a dolgot és így a kellő időben sem jöhetett a segítség.

A nyomozóhatóságok így egyelőre minden adat nélkül folytatják az ügy kivizsgálását. Kutatják a lelketlen testet, aki a fiatal, csinos leány életét kioltotta. Máró Margitot szerdán délután temették el.

Névnepura

1 szép retikült
FEUERMANN bőrdöndőtől
Piac u. 26. Tel. 29-20

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-89, 11-33. Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
 nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, nov.
 hó 11—18-ig: „Kossuth”, Piac ucca
 26. szám, telefon: 29-56. — „Mura-
 közy”, Piac ucca 72., telefon: 13-30.
 „Csokonay”, Mester ucca 43., telefon:
 10-15. szám. — „Árpád fejdelem”,
 Csapókeret, Jánossy ucca 44. szám.
MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Zokognak az őszi lombok

Zokognak az őszi lombok
 Siratják a levelet,
 Amit az ősz zordszelével
 Megsárgulva levett.
 Letarolva áll a pusztá
 Nincs éneklő tismadár,
 Hiába van a gyöngyharman,
 Verőfényes napsugár.

Lombhulláskor beteg a táj
 Rálehel a hervadás,
 Nyugodni tér a természet
 Némán int jóéjszákát.
 Csend honol a kopár mezőn
 Hangulatlan a határ,
 Csak a varjú kiabálja
 Oda a nyár, kár, kár, kár.

Lórinz Endre.

— Szilágyi Szabó Eszter, Tuster Jo-
 lán, Németh Antal és Oláh Gábor a
 hétfői Csokonai ünnepélyen. Nagy ér-
 deklődés előzi meg a Csokonai Kör ez
 évi Csokonai ünnepélyét, amelyen dr.
 Németh Antal, a Nemzeti Színház igaz-
 gatója vállalta az ünnepi beszéd tar-
 tását. Szilágyi Szabó Eszter, a Csoko-
 nai színház kintő művésznője Csoko-
 naitól, Tuster Jolán más debreceni
 költőktől szavalt verseket. Oláh Gábor
 egyik legújabb és legszebb költemé-
 nyét olvassa fel. Az ünnepély a Kol-
 légium dísztermében lesz. Belépés díj-
 talan.

— Debrecen város ötven pengőt
 adományozott hozzájárulásként
 Ublyá község napközi otthonának
 felépítéséhez. Ublyá község a
 visszatért Felvidéken van és most
 vezeti be a szociális intézménye-
 ket.

— A testvér községek számára
 Debrecen város kulturális ügy-
 osztálya megrendelte a Vasárnapi
 könyv tudományos folyóiratot 12
 példányban. A folyóiratot az ele-
 mi iskolák növendékei káprák.

— Vattay Margit tánciskolájában,
 november hó 17-én zártkörű diákkölon
 kezdődik, Kossuth ucca 11. szám.

— Kiadta Debrecen város a ko-
 ronázási művészeti és ipari ösz-
 tündíjakat, Debrecen város művé-
 szeti és iparművészeti koronázási
 ösztöndíjait dr. Kölesey Sándor
 polgármester most utalta ki
 ugyanazoknak a tehetséges képző-
 művészeti és iparművészeti főis-
 kolás növendékeknek, akik a múlt
 évben kapták. A képzőművészeti
 díjat Toroczky Agnás és Bogati
 István képzőművészeti főiskolás
 hallgatók nyerték el, míg az ipar-
 művészeti díjakat Lebóczky Ist-
 ván és Somorjay Balu Imre
 iparművészeti iskolai növendékek
 kapták. Az ösztöndíj egyenként
 87—87 pengőt tesz ki.

x Cserépkályhákat legszebb és legjobb
 kivitelben Tóth utóda ifj. Székely Szűcs
 Sándor kályhásmesternél vásárolhat. A
 tisztántul legnagyobb cserépkályha rak-
 tára. Átrakásokat, javításokat helyben
 és vidéken vállal. Költségvetéssel díj-
 mentesen szolgál. Mielőtt kályhát vásá-
 rol, tekintse meg raktárát, vétel-
 kényyszer nélkül, Debrecen, Károly Fe-
 renc József út 8. Telefon: 26-70.

Lefejeztette magát a mozdonnyal

Megírtuk, hogy a püspökladá-
 nyi állomáson a fűtőház közelé-
 ben egy mozdony elkapta Alker
 István 34 éves vasúttal és a fejét
 leszelték a kerekek.

A halálos gázolás ügyében Zsö-
 göd Jenő vizsgálóbíró irányításá-
 val megtartották a helyszíni
 szemlét, kihallgatták a szemtanu-
 kat. Megállapították, hogy a gá-
 zolást nem terheli a felelősség
 a vonat vezetőjét, mert Alker

olyan közről hajította fejét a vá-
 gányra, hogy meggátolni a gázo-
 lást már nem sikerülhetett. Ada-
 tok kerültek a hatóság kezében
 annak bizonyítására is, hogy Al-
 ker István öngyilkossági szándék-
 ból került a robogó mozdony közé-
 lébe és páratlan hidegvérrel haj-
 totta fejét a sínpa, hogy lefejezze
 a mozdony kereke.

A debreceni ügyészség a teme-
 tési engedélyt megadta.

— A Svetits Szövetség elnöksége ér-
 tesíti tagjait, hogy 17-én, pénteken
 Svetits Mátyné halálának évforduló-
 ján, kilenc órakor, gyászmise lesz a
 boldogult alapítónőért a templomban.
 — Stefánszky Gyula üveges üveges-
 szelő és tükröntő műhelyét Arany Já-
 nos u. 1 alá helyezte.

— Az országos vásárokat szigorú
 ellenőrzés alá vette az árkormánybiz-
 tos, mert súlyos panaszok hangzottak
 el, hogy jóval nagyobb áron adták el
 az ipar termékeit, mint az engedé-
 lyezve van. Az országos vásárokat a
 jövőben az árak szempontjából szlgo-
 rúan ellenőrizni fogják.

MOST JELEN! MEG!

Földi Mihály: Menekülő

Egy válságos korszak válságos em-
 berének a pénz, a munka, a ha-
 talom, a szerelem menekülőinek
 nagy regénye. Színhely: Közép-
 Európa. Idő: ma. Ár: fűzve 6 P.
 kötve: 7.20 P. — Kapható a
 „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben.

— Egy rajztanár halála a gőzfürdő-
 ben. Szegedről jelentik: Nováky Ber-
 talan, a piaristák szegedi gimnáziumá-
 nak ny. rajztanára nyolcvanhét éves
 korában meghalt. Nevét úgyszólván az
 egész országban ismerik, generációkat
 tanított rajzra a szegedi öreg gimná-
 ziumban. Nováky rendes szokása sze-
 rint reggel a városi gőzfürdőbe ment,
 ahol régi társaságával találkozott. Jó
 hangulatban elbeszélgettek, majd az
 öregúr bement a forró medencébe. Egy
 idő múlva az alkalmazottaknak fel-
 tűnt, hogy Nováky még nem jött ki a
 fürdőből, mire utánanézték, megdöb-
 benve látták, hogy élettelenül hever a
 bazinban. Az orvosok megállapítása
 szerint szívzélhűdés ölte meg.

— Finnországról tart előadást dr.
 Papp István egyetemi m. tanár a Nép-
 szerző Főiskolai Tanfolyamon ma dé-
 után 6 órai kezdettel a Déri Múzeum
 előadótermében. Az aktuális témájú,
 páratlanul érdekes előadás feltárja a
 rokon finn nemzet életét, kultúráját.
 Szébbnél szebb vetített képekben mu-
 tatja be a kiváló előadó az ezert or-
 szágának gyönyörű tájait. A rendkívül
 élvezetes, lebilincselő előadás iránt
 nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Istentiszteletok ideje az orth. izr.
 templomban. Pénteken délután 3.57 óra-
 kor, szombat reggel 8.00 órakor. —
 Szombat kezdete délután 3.47 órakor,
 szombat vége 4.57 órakor.

— Nem tud élni lopás nélkül. A deb-
 receni törvényszék fogházába került
 szerdán Fehérváry Teréz napszámos-
 nő, akit a hajdúböszörményi csend-
 őrk hoztak be Debrecenbe. Fehé-
 rváry Teréz néhány kisebb lopást kö-
 vetett el a böszörményi határban. Nem
 tagadja a lopásokat és azt sem, hogy
 már igen sokszor volt a bíróság előtt
 tolvajlások miatt. Anyára „lopós” ter-
 mészetű, hogy megtörtént vele az,
 hogy délelben kiengedték a fogházból
 büntetése kitöltése után és délután
 már lopáson érték tetten.

Esernyőt

olcsón, megbízhatót az

Esernyő üzemben

vegyen (Piac u. 42) Pannónia udvar

Javít, áthúz, alakít.

Családi életésítés:

Lénárt Bálint Imre
 fogműves Budapest
 Lusztbaum Zsuzsánna
 Csapó utca 18.
 házasságot kötöttek.

— Elárverezik Horváth Árpád volt
 debreceni színházigazgató híres ce-
 ruzagyűjteményét. A több, mint 3000
 darabból álló, Magyarországon leg-
 nagyobb ceruzagyűjtemény árverése
 november 20-án, hétfőn lesz. Ugyan-
 csak elárverezik Horváth Árpád szin-
 házi könyvtárát is.

— A német lapok megszűnnek a
 Baltikumban, mert a hazatért német
 lakosokkal elvesztették olvasóközön-
 ségüket is. Megszűnt a legrégebb lap-
 juk is, melyet még 1846-ban alapítottak.

— Ismeretlen emberek megtámad-
 ták az Eötvös utca 57. számú ház előtt
 Sándor Lajos vámospérsi MÁV pályá-
 munkást. Az ütlegetések következté-
 ben halántékán és arcán vágott sebe-
 ket szenvedett. A mentők köztették be
 és a klinikára küldték.

— A Péterfia u. egyházzész lelkész:
 hivatala kért fel bennünket annak
 a közlésére, hogy a november 14-én
 tartott összejövetelt a Baltazar-terem-
 ben nem az egyházzész leányköre, ha-
 nem az egyházzész női köre rendezte,
 dr. Varga Zsigmondné elnök-úrasz-
 szony vezetésével.

Fűzők, melltartók legfinomabb

kivitelben, szolid árban

Nusi Fűzőszalon

Rózsa Árpádné Püspöki palota

Telefon: 14-36.

— Választmányi ülést tartott a Ma-
 gyar Turista Egyesület debreceni osz-
 tállya. Az elnöki megnyitó után fog-
 lalkozott a választmány az 1939/40.
 évi vetített képes előadássorozat kérdé-
 sével, megbeszélései során a folyó év-
 ben is megrendezni határozta a szoká-
 sos ismeretterjesztő, turista tárgyú
 előadásokat. Ezeknek műsora a tagok-
 már meg is küldetett, az előadások
 havonként egy, esleg két ízben a Déri
 Múzeum előadótermében tartatnak.
 Foglalkozott a választmány a kará-
 csonyi felruházással, elhatározta, hogy
 ez évben leányokat ruház fel, mivel a
 rendelkezésre álló anyagi fedezet csu-
 pán olcsóbb ruhák beszerzésére elég-
 séges. December hó elején turista Mi-
 kulás-este rendezést is elhatározta a
 választmány. Foglalkozott még a Köz-
 ponttól kapott megbízatások elintéző-
 sével, a színevéri turista-ház kérdése-
 vel.

MA ESTE

az idény legnagyobb sikere: AZ ORVOSKISASSZONY



Főszerepben: Szilágyi Szabó Eszter,
 Mester Tibor, Kardoss Géza, a kis
 Gaál Éva.

— A Szociális Misszió Társulat most
 tartotta közgyűlését a tagok nagy ér-
 deklődése mellett. Dr. Lindenberger
 János apostoli kormányzó emelkedett
 szellemű beszédben az Actio Katolika
 jelentőségéről szözlött, amelynek kere-
 tében — úgymond — minden katoli-
 kus magyarnak együtt kell dolgozni,
 különösen a mai időkben. Mátrai Imre
 pénztáros részletes beszámolója után
 megejtették a tisztújítást. Elnökké
 egyhangulag nagy lelkesedéssel is-
 met Kazinczy Gábornét, a társulat ia-
 radhatatlan buzgósgágú eddigi vezető-
 jét választották meg. Társelnök: dr.
 Milleker Rezsóné, alelnökök: Ludány
 Lászlóné, Lépes Gyözőné, Both Gyul-
 láné, titkár: Markovszky Vilma, pénz-
 táros: Mátrai Imre, kórház-misszió-
 vezető: Cenkli Istvánné, fogházmisszió:
 Szabó Józsefné, templomi varroda ve-
 zetője: Kovássy Kálmánné, jegyző: Ba-
 logh Lenke. A választások után a
 központi kiküldött a szociális gondos-
 kodás és a lelkeség egyensúlyáról be-
 szözlött. A közgyűlés tagjai a közgyűlés
 után a jövő évi munkaprogramot be-
 szözlötték meg.

Irógép- kellékek HURAY, iparkamara

T. 17-93

— Napokon át tartó székrekedésnél
 és az ezzel járó gyomor- és bélzavarok-
 nál, puffadásnál, gyomornyomásonál, a
 felbőgésnél, étvágytalanságnál, hó-
 dultságnál, homlokfájásnál és hany-
 ingernél egy-két pohár természetes Fe-
 renc József keserűvíz az emésztés út-
 jait alaposan kitisztítja és igen kelte-
 mes közérzetet teremt. Kérdezze meg
 orvosát!

Gyógymasszázs

csipő, has és bokafogyasz-
 tások kézzel és villannyal

Modern Kozmetika

Hangya bérház udvarban.

Nagyszabásúnak ígérkezik a vasár-
 napi tornászverseny. Budapest csa-
 pata a következő: Pataki, Sántha, Gaál,
 Kecskeméti, Várkői, Nemere és Hunfi.
 Ezzel szemben hasonló erőt képvisel
 Debrecen csapata is: Tóth, Magyo-
 róssy, Szabó, Klencs, Hajdu, Both és
 Balla. Erős küzdelem után bármelyik
 csapat győzhet. Ez a szenzációs ver-
 seny vasárnap, 19-én délelőtt fél 11
 órakor tekinthető meg az Arany Bika
 dísztermében. Tekintettel az óriási ér-
 deklődésre, ajánlatos a jegyeket elő-
 vételben Gyürky papirkereskedésben
 mielőbb megváltani.

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön este: Orvoskisasszony.
Pénteken este: Három sárkány.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma ismét a szezon legnagyobb sikere kerül színre az „Orvoskisasszony” Kardoss Géza felléptével.

Pénteken este a „Három sárkány” kerül színre.

Szombaton este lesz Zagon István és Lóssonczy Dezső „Tizenöt éves találkozó” c. zenés énekes-vígjátékának országos ősbemutatója.

GAÁL ÉVA ez a csodagyerek számba menő, nagyszerű tehetség, ma este ismét fellép az „Orvoskisasszony”-ban. Megrázóan drámai alakítás, őszint művészet az, amit ez a nyolcéves gyermek nyújt. Gaál Évi egyébként a jövő héten ismét kedves szerephez jut Harányi Zsolt darabjában a „Zenélő órá”-ban, melyben Pocok pikoló alakját viszi színpadra.

Az „Öreg tekintetes”, a Kardoss Géza alakítások egyik legragyozóbbá eddig két előadásban került a debreceni közönség elé. Most egész sereg levelet kaptunk, hogy miért nem tűzi ezt a nagyszerű darabot vasárnap délutánra is, hogy a vasárnapdélutáni publikum is megnézhesse. Kardoss Géza remekbe-szabott öreg tekintetését. A kérést ezennel továbbítjuk a színház igazgatóságához.

TOLNAY ANDOR, aki a közelmúltban Debrecenben járt s megtekintette a színpadot, forgószínpad nélkül akar játszani. Ugyanis a forgószínpad körüli rést és lejtősödést veszélyesnek tartja a táncoló színészekre. Emiatt kéri a várost a forgószínpad leszerelésére. Talán másképpen is meg lehet oldani a kérdést, mert a tizenkétezerpengős költséggel készült, villanyerőre berendezett forgószínpadot kár lenne egyszerűen kivonni a forgalomból.

A Kardoss-társulat egyik legrokonszenvesebb tagja, Gaál Ferenc, a kitűnő színházi titkár, aki megvesztegetően kedves, úri modorával rövid idő alatt is közszereplőnek örvend a debreceni társaságokban. Gaál Ferencet a közelmúltban elhalmozták gratulációkkal mint apát. Ugyanis egyik debreceni lap, Gaál Evinek, a hatalmas sikereket arató gyermekművésznőnek fellépésével kapcsolatban megírta, hogy „Gaál titkárnak a kislánya a debreceni csodagyerek.” A szedéstől ugyanis kiharadt, hogy Gaál „Endrénének, a debreceni henteszakosztály közismert” titkárjának kislányáról van szó. Így a közönség Gaál „Ferencre”, a színház titkárára gondolt és neki gratulált. — Gaál Ferenc ezúton közli, hogy nagyon sajnálja, hogy nem lehet egy olyan édes, emivaló és tehetséges kis művésznőnek apja, mint Gaál Évi. Gaál Ferenc ugyanis — minden külön értécsítés helyett — nőtlen. (Hölgyeim! Még lehet pályázni a jóképű, kedves modorú Gaál Ferencé.)

A film világból

— AZ U HÖFÉRKÉ. Így hirdeti a Fox Filmvállalat Shirley Temple legújabb filmjét, mely bábujás, színes mesejáték és nemcsak a gyermekek, hanem a felnőttek körében is óriási sikert aratott.

— A Menekülő élet bebizonyította, hogy Magyarországon Gabin a legkedveltebb filmszínész. A film, amely tele van izgalommal és tényleg egy igen nagy színész produkciója, beszédtema Budapesten.

*
METEOR MOZI MŰSORA: Csütörtökön: 5, 7, 9 órák: Tarzan győz s a Villámlovas. — Szombaton: Arany asszonyért.

Budapesten ötszáz vagon burgonyát tároltak. A burgonyaellátásról intézkednek az illetékes körök és Budapesten már 500 vagon burgonyát tároltak, hogy a téli hónapokban semmi hiány ne legyen burgonyában. Az árkor-mánybiztos úgy intézkedett az árak megállapításánál, hogy a fogyasztói árak egy fillérrel drágultak, a különbözetet a kormánybiztos a kereskedelemre hárította át. Felmerült a kérdés a burgonya áránál, hogy miért kap a termelő csak 5 fillért, amikor a fogyasztó 11 fillért fizet, a jobb burgonyánál pedig még többet.

Két napig tartó agarászverseny a Hortobágyon

A Hortobágyon csütörtök reggel kezdődnek az országos agarászversenyek, melyekre az utóbbi időben szerzte az országban rendezett versenyeken győztes agarákat neveztek be. A hortobágyi csárda már megtelt előkelő társasággal és szerdán este vidám cigányzene mellett vacsoráztak a

csárdában. Az agarakat, közöttük a főmeltóságú kormányzó úr több agarát is, a Mátán helyezték el a város által rendelkezésre bocsátott helyiségekben.

Csütörtökön az előfutamot tartják meg, pénteken kerül döntőre a sor. A verseny igen szép küzdelmet ígérnek.

Fogházbüntetésre ítélték a szegfű, bors és fahéjcsempészésben szereplő kilenc vádlottat

Hirt adtunk már arról, hogy a debreceni törvényszéken a budapesti törvényszék dr. Vályi Nagy tanácsa tárgyalásokat tartott pengőkijárási ügyekben. A büntető tanács elé utójára Binder Ferenc és társai ügye került, akiket azzal vádolt az ügyészség, hogy román megszállt területeiről 458 kiló fűszeranyagot, szegfűt, borsot, fahéjt vásároltak, közvetítettek. Az áru esempészés útján került forgalomba a magyar piacon. A szállítmányokat több csomagban a debreceni pályaudvaron át a szolnoki pályaudvarra irányították és onnan vitték tovább. A csomagokon gyógyfüveket jeleztek, hogy a fűszerek illata ne keltsse fel a pénzügyőrök gyanúját.

A debreceni pályaudvari raktárban szállítás előtt állt az utolsó 64 kilós csomag, de ennél már rajta vesztek és a megindult nyomozás során kerültek a vádlottak padjára az eset sze-

replői, Binder Ferenc és társai.

A beismerő vallomásokot, melyeket a nyomozás során tettek, visszavonták a főtárgyaláson, csupán Izrael Mór debreceni kereskedő tett beismerő vallomást, bár ő is úgy kezdte vallomását, hogy semmi köze az üggyhez és még a vádlottakat sem ismeri.

A bíróság 28 tanut kérdezeti meg a bonyodalmas ügyben és a bizonyítékok alapján Binder Ferencet kéthónapi, Grósz Pétert, akit csendőr állított elő a tárgyalásra, három hónapra, Ötvös Józsefet két hónapra 15 napra, Gálfi Istvánt 15 napra, Oltyán Józsefet egy hónapra, Oláh Pók Jánost egy hónapra, Izrael Mórt 15 napra, Gábor Józsefet egyhónapi fogházra ítélték el.

A budapesti tanács az ítélethirdetés után, mivel több tárgyalás nem volt, szerdán délután visszautazott Budapestre.

Tudnivalók a népöszeírásról

Tegnap lap számunkban közzítettük a katonai rovatok kitérőjére vonatkozó tudnivalókat. Ezekhez most azt tesszük hozzá, hogy a hadifogságban töltött idő nem számítható be az összes katonai szolgálat időtartamába. A fogság alatt ugyanis senkinek nem volt tovább a katonai mesterséget, tehát valójában nem teljesített katonai szolgálatot. — Tudni kell azt, hogy Debrecen éppen olyan törvényhatóság közfoglalt, mint Hajdú vármegye. A számlálólap legelső és legfelső részén tehát Debrecen nem a „község”, hanem a „vármegye” (fj. város) rovatba kell beírni. Mint külön törvényhatóság Debrecen nem része Hajdú vármegye központi járásának. Felelősek tehát ezeknek a rovatoknak a kitöltése is. Az állandó lakóhely bejegyzésénél a debreceni lakosok, Debrecen nevét nagy „H” betűvel jelezhetik. Fontos azonban az ucca és a házszám-rovat pontos kitöltése. A számlálólap azon kérdésre, hogy zsidónak tekintendő-e az összeírt fél, mindenkinek válaszolnia kell a „nem”, vagy „igen” aláhúzásával. Ezzel kapcsolatban jól meg kell jegyezni, hogy a válaszként előre kinyomott szavak közül a számláló-lapon semmit sem szabad kihúzni, hanem csak a megfelelő szót aláhúzni. Tervezésre adhat okot, hogy a nem és családi állapot, továbbá az iskolai végzettség rovatában s több katonai rovatban két, vagy három szó aláhúzásával kell válaszolni. A nem és családi állapot rovatában nemcsak a férfi, vagy nő szót kell aláhúzni, hanem a nőtlen vagy házast, vagy özvegy szavak közül is azt amelyik az összeírt fél állapotának éppen megfelel. Az iskolai végzettség kérdésénél nemcsak azt kell aláhúzni, hogy valaki a középiskola hány osztályát végezte, hanem azt is, hogy ez a középiskola katonai, vagy polgári középiskola volt-e. Akinek nincs önálló keresete, eltartója foglalkozását jegyezze kellő részletességgel.

— Kétévi fegyházra ítélték a margitszigeti féltékenységi dráma tettesét. A budapesti ügyészség gyilkosság büntetnének kísérlete miatt vádat emelt Hangay Gyula 28 éves malomellenőr ellen. A vád szerint Hangay ez év szeptember 8-án délelőtt 11 óra tájban a Palatinus strandfürdő mögött Frommer pisztolyával féltékenység miatt mellbelőtte dr. Székely Sándor magán tisztviselőt, aki néhány hét múlva fel-

épült sérüléséből. Hangay ügyét büntetőtörvényszék tanácsa tegnap tárgyalta és Hangayt szándékos emberölés kísérlete címén kétévi fegyházra ítélték. Az ítélet nem jogerős.

— Rubinstein és Jan Kiepurá több más lengyel művészrel együtt hangversenyt adott Newyorkban a lengyel menekültek javára. A hangversenyt több amerikai városban megismételték. A menekültek javára megindult gyűjtés eddig már negyvenmillió dollárt eredményezett.

— Leugrott az emeletéről egy életunt öreg ügyvéd. Budapestről jelentik: Tegnap reggel egy királyutcai házban az V-ik emeleti lépcsőházából a földszintre vetette magát Giskán Jakab 59 éves ügyvéd. A ház lakói a zuhanás zajára elősiáltak és holtan találták a szerencsétlen embert a kövezeten. Az ügyvéd ismert tagja volt a budapesti jogásztársadalomnak. Az utóbbi időben búskomor, önmagával meghasonlott, kedvetlen emberré lett. Lakását és irodáját még a nyáron feladta. Az emberektől teljesen visszavonultan élt. A nap nagyrésztében nem is volt otthon, nem tudták merre és hol jár. A megindított nyomozás lesz hivatva tisztázni, mi készítette a szerencsétlen embert arra, hogy a halálba meneküljön.

Gyászrovat

Pataky Nóra temetése csütörtökön délután fél 4 órák lesz a Köztemető díszravatalozójából ref. szertartással. Baross u. 30. Pusztai temetkezési intézet.

— Özv. Tóth Józsefné, Fodor Erzsébet 68 éves korában meghalt. Temetése pénteken délután fél 3 órák lesz a Köztemetői IV-es teremből ref. szertartással. Lakása: Dömsödi u. 36. sz. Pusztai temetkezési intézet.

— Özv. Máthéi Jánosné, Somossy Eszter 65 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órák lesz a Köztemető 3-as terméből ref. szertartással. Lakása: Dobozi bérház. Pusztai temetkezési intézet.

— Özv. Kovács Frigyesné, Bagossy Zsuzsanna 53 éves korában meghalt. Temetése pénteken délután 2 órák lesz a Köztemető 3-as terméből ref. szertartással. Lakása: Diófa u. 34. sz. Pusztai temetkezési intézet.

Anyakönyvi hírek

Születések: Márton József iskolaszolga, Nyllastelepi Iskola, leány Margit. Gyöngyösi József napszámos, Hajdúszóvát, fiú János. Geréb János MÁV üzemi altiszt, Bezerédi ucca 12., fiú István. Dr. Szarvas Andor MÁV pályatorvos, Vámospercs, leány Olga. Tasnádi István kéményseprősegéd, Német ucca 24. fiú József. Karmazsin István földbirtokos, Turkeve, leány Éva. Szentpéteri Ferenc kereskedősegéd, Margit ucca 14., fiú Ferenc.

Házasságkötések: Wankó Nándor MÁV asztalos, Dunakeszi—Varju Katalin, Vigkedvő Mihály ucca 18. Papp Péter villanyzerelősegéd, Széchenyi u. 72. szám—Szabó Anna, Kálmán ucca 15. szám. Miskolczi Sándor gazdálkodó, Vedres dülő 22.—Vass Erzsébet, Fancsika ucca 85. szám.

Halálozások: Pataky Nóra ref. 30 éves htbeli, Baross ucca 30. Kántor Bálint kőművessegéd, ref. 78 éves, Meszerna ucca 13. B. Kiss Juliánna ref. 20 napos, Nagyléta. Máró Margit rk. 20 éves htbeli, Zöldfa ucca 9. Szűcs Ferenc rk. 33 éves, Déli-sor 13. Kovács Frigyesné, Bagosi Zsuzsanna ref. 56 éves, Diófa u. 32. szám.

— Agyonütötte apját. Cserta János 60 éves jászberényi napszámos összehalmozott István nevű fiával. A veszekedés hevében a fiú bottal agyon-sújtotta apját, aki azonnal meghalt. A fiút a csendőrség letartóztatta.

— Agyongazdolta a vonat a csehszlovák parlament volt alelnökét. Pozsonyból jelentik: Budai József, a csehszlovák parlament volt alelnöke a Tátrából jövet a lipótvári állomáson kiszállás közben a vonat kerekéi alá került. Már nem lehetett megmenteni.

SPORT

Hármas amatőr bajnoki mérkőzés a Diószegi úti pályán. Vasárnap három érdekes amatőr bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra a Diószegi úti pályán. Dél-éltől 10 órák a DVSC bajnokságra-törő és ősszel már behozhatatlanul vezető ifjúsági csapatok játszik a Vargakert együttesével. Szép, élvezetes mérkőzésre van kilátás. 2 órai kezdettel kerül lejátszásra, Csicsák dr. játékevezetése mellett az amatőr bajnokság rangadó-mérkőzése, a DVSC II. és Bihari Turul között. Ha a vasutasok kompletten állanak ki, megnyerik a mérkőzést.

A DVSC csapatát Salgótarjánban játsszik a felvidéki csoport listáján vezető Sal. BTC-vel. A vasutasok változtatnak összeállításukon. Ignác kiharad, helyette ismét Gere lesz a középfedezet. A csatársorba pedig Drab újra bekerül. — Eszerint a DVSC valószínű összeállítása a Sal. BTC ellen: Keskeny, Erdei, Kézil-Galambosi, Gere, Papp, Drab, Nében, Szabó, Bihari, Sidlik.

A Bocskai edzésén valamennyi játékos részt vett, a budapesti lakosok kivételével. Pocsainak szeretnének helyet szorítani a csapatban, de most olyan jó formában vannak a játékosok, hogy ezúttal ismét ki kell hagyni a DVSC felé gravitáló középfedezetet Szó volt ugyan arról, hogy Pálit kihagyják és Móré előremegy a csatársorba, de ennek a megoldásnak sok az ellenzője. Főleg azt emlegetik, hogy Palatinus ellen nagyon nagy szükség lesz Móré kullancsjátékára. Ma kétkapus edzés lesz és utána jelölök ki a vasárnap Törökvs ellen játszó csapatot.

Palatinus és Pusztai a Bocskai ellen áll először sorompóba, a Törökvsben. A Bocskai ellen így fog kiállani a csapat: Kiss, Lőrinczy, Bánkúti, Szűcs, Roják, Tagányi, Pusztai, Keszei II. Palatinus, Zörgő, Dóri. A Bocskai-nak nehéz mérkőzése lesz a Törökvs elleni. Kiss pompás kapus a védelemben ott van Bánkúti is, aki egyik legjobb hátvédünk. A fedezetsorban főleg Tagányi válogatott klasszis, míg a csatársorban Keszei II, az ésszt, finom technikát, Palatinus a lövőképességet képviseli. — Pusztai veszélyességét jól ismeri a debreceni közönség az Újpestből, Zörgő pedig egyike a most feltűnt tehetségeknek. A két pont elhozása nagy bravúr lenne.

Flinta az Újpest játékosai lesz, ha a Nemzeti valóban megszünteti működését. Az Újpest már meg is egyezett Flintával erre az esetre. Azt azonban nem tudjuk, hol szorít helyet az egykori Bocskai játékosnak, miután a felgyógyuló Zsengeller mellé leszerződötték a Phobus Soltját, ott van Kállal,

Vincze és Hidas Ist. Az Újpest Ismét gyűjtőszervezetébe esett.

Sok a panasz a kiállított játékosok ellen. Hétszáz kiállított játékos áll jelenleg fegyelmi eljárás alatt. Annál örövendesebb, hogy Debrecen csapatai faires, sportszerűen küzdenek a ritkaság számba megy a debreceni egyesületekből való kiállítás.

A játékos front hírel: Toldi karjából már levették a kötést, a Haladás ellen már játszik. — Zsengeller, aki Kassán a lábát törte, már járókötést kapott, s Müller még sınıli kartörését. — Kalmárt egyelőre nem szerződötteti a Hungária, s Kolláth, Szendrői még mindig sınıli sérülését és nem játszik. Gyetvay sem játszhat még a Ferenévárosban.

Az NBB felvidéki csoportjának tabelláján a DVSC helyzete a vasárnapi vereség dacára sem változott, mivel az utána következők is kikaptak. A debreceni vasutasok változatlanul a hatodik helyen vannak, azonban az özdí vasutasok, akik csak jobb gólaránnyal álltak előtte, most már két ponttal is megelőzték. A tabella állása a következő:

1. SBTC	12	10	1	1	54:14	21
2. DIMÁVAG	11	10	—	1	41:10	20
3. SK Rusj	12	8	1	3	35:21	17
4. BSZKRT	11	6	4	1	45:21	16
5. Özd	12	7	2	3	48:27	16
6. DVSC	12	5	4	3	29:21	14
7. Peregcs	12	5	3	4	21:14	13
8. Salg. SE	12	4	4	4	27:24	12
9. B. Vasutas	11	4	3	4	25:25	11
10. Ungvár	11	4	1	6	24:31	9
11. Kassai SC	12	3	2	7	20:40	8
12. Losonc	12	1	5	6	13:28	7
13. Fülel	12	3	1	8	9:29	7
14. Beregszász	12	2	2	8	14:58	6
15. Nyiregyháza	10	1	3	6	11:22	5
16. Munkács	12	2	—	10	9:40	4

A Birkozó Szövetség keleti kerületének értekezlete

Paulovits Pált választották kerületi intézővé.

A Birkozó Szövetség keleti kerületi értekezletet tartott, melyen részt vett a központ kiküldöttje is. Az értekezlet foglalkozott a keleti kerület birkozó sportjának új alapokra helyezésével. A Budapestre távozott Brassay Károly helyett a központ Paulovits Pált, a birkozósport régi, kiváló szakemberét választotta meg kerületi intézővé. Edző-

nek a központ Karpáthy Károly olimpiai bajnokot javasolta szerződésről az egyesületnek. Ezután a DEAC, KMove, DVSC, DTE képviselői előadták a központi kiküldöttnek kívánságait, majd az értekezlet sürgette a városok közti és kerületközi birkozóversenyek megrendezését.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszakai, fejezmegyei, dunántúli, kiskisalföldi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80, rozs pestvidéki 14.90—15.15, rozs más 15.10—15.35, takarmányárpa Ia 65—66 kg, 17.40—17.65, középmínőségű 16.90—17.15, sörárpa kiváló 21—21.85, prima 19.50—20.85, sörárpa 19.—19.85, zab elsőrendű 19.35—19.45, középmínőségű 19.25—19.40, tengeri 16.65—16.80, korpa 13.90—14.10, 8-as liszt 16.10—16.60 P.

SERTÉSVÁSÁR

A szerdai napon tartott ferenévárosi sertésvásárra felhajtottak 3327 darab sertést. A vásári állományból angol hús sertésfelhajtás 1091 darab volt. — Az irányzat lanyha. Árak: uradalmi zsír-sertés páronként 3.40 kilón felül 114—116 fillér, szedett sertés I. 96—99 fillér, kivételesen 100 fillér, III. 72—84 fillér, angol sonkasertés II. 80—92 fillér, — exportzsír márkázott 160 fillér kg-ként.

DEBRECENI TERMÉNY-TAKARMÁNYÁRAK

Tengeri: új 16.00, csöves 11.20—12.20, lucerna 9.00—11.00, lóhere 8.30—8.50, búkköny 6.00, lencse 7.00, szalma 2.80—3.00, cukorrépa 2.80, takarmányrépa 1.60—2.00, tők 2.70—3.00.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város folyó évi november hó 21-én, kedden délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren, nyilvános árverésen értékesíti a következő állatokat: 3 darab létszámfeletti koros és fiatal magyar bikát, melyekből 2 darab a város törzsgulyájából származik, 1 darab magyar tehenet, idei üsző fiával együtt, továbbá egy darab vemhes tehenet, a város törzsménéséből származó 1 darab 1 s feléves kanca csikót. Ezekre a vételi lehetőségekre az érdekltek figyelmét felhívom. Debrecen, 1939 november hó 15 napján. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

Házasság

Fiatl kereskedő benősülne jobb családba, ötezere pengő tiszta vagyonnal, jó üzlettel. Választ „Szeretet” jellegre kérék. 123

Alkalmazást nyer férfi

Géplakatos sofört igazolvánnyal alkalmazkodik Fekete Lajos ny. műszaki tanácsos, Arany János uca 2. szám. 130

Alkalmazást nyer nő

Kifügőleányt, ki takarításban is ügyes, felvessék. Piac uca 79. sz. varroda. 127

Kiskisalföldi városba felvessék Stampf, Piac uca 30. szám. 126

Csinos leányt felvessék, kiszolgálónak, vendéglőbe, Bószörményi út 7. 38

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt keresek a délelőtti órákra. Hajnal u. 7. szám. Ugyanott egy imazsamoly eladó. 132

Bejárónő, bentlakó, felvétetik, Kossuth uca 22. 111

Egy mindenesleány. — azonnal felvétetik, Csokonai uca 23. szám. 2-ik ajtó. 113

Alkalmazást keres nő

Jobb családbesz, fiatal jobb nő, bentlakónak elmenne. Paacitka 21. szám. 115

Ajánlat

Grafológusnő csalhatatlanul biztos analízist nyújt az érdeklődőknek. Széchenyi uca 43. 35

Varrógépjét szakszerűen javítja, kerékpárját mielőtt teletni letenné át-szírozza olesón Nagy István, Széchenyi uca 6. sz. 739 11. 19.

Clánoztasson bizalommal a „Csala” clánozó vállalattal, Rákóczi u. 9. szám. — Telefon: 14-27. sz. 1131 11. 20

Gyermek és iskolapipők legolcsóbban Ökrös saját készítményű raktárból, Sas uca 1. szám. 1196 11. 29.

Hó és sárcipőt szakszerűen javít, Nagy Károly Batthyány u. 10. szám. 789 11. 21.

Varrógép alkatrész minden géphez kapható. Javítások jótállással, használt gépek vtele Eisenberger, Csapó uca 101. sz. alatt 106 12. 16

Poloskairtást ciángázást felelősséggel vállalunk, lakások átviszgalála KISS CIÁNOZÓ VÁLLALAT, Kigyó 5. sz. 1742 11. 22

Erzsébet-napra, Mikulásra, karácsonyra legolcsóbb ajándékok Adám Antal illatszertára, Csapó 58. sz. 1953 12. 12

Átköltöztünk a Royal épületbe (Menetjegyirodánál) vevőinket szeretettel várjuk, Herman Forgalmi Illatszertár. 1977 11. 21

Egyenruhák kaphatók s bizományba is vállalok. Tegdes szabó, püspöki p. Déri s. 1873 12. 12

Vásznat damasztot kész pénzért olesón lehet beszerezni. Jókai uca 6. alatt. 121

Varrógép, vétel, csere, s eladás. Javítások szakszerűen a legolcsóbban Keszler, Széchenyi uca 1. szám. 105 12. 16

Agyneű és fehérneű varrás, himzés legolcsóbban készül Kút uca 62. 1951

Fémek, ócskavasak bevéltási helye, iparügyi minisztérium 47618/939. sz. engedélye alapján, Simonffy uca 57. sz. Telefon: 16-43. 51

Kereslet

Mosott rongy... vesz a nyomda, József kir herceg uca 1. 114

Veszek bútorot, zálogjegyet, varrógépet, irodaberendezést, mindenféle Ingóságokat. Hívásra jövök. Csapó u. 16. szám. 325 11. 29

Aranyórát, láncot és brilliáns gyűrűt, ezekről zálogjegyet vennék. — Miklós u. 13. 1473 12. 15

Élelmiszer ital

Téli fajalmák kaphatók Ungvár uca 4. Baranyi uccából nyílik, pavilonlaktanya mellett. 1030 11. 25

Jonathán és Bellefluor alma kilója 56 fillér, — sajt ház (Bika mellett). 1068 11. 24.

Sajáttermésű telet, 3000 liter, idei termés, 3000 liter, egy tételben, vagy 25 literenként kapható, Cserepes uca 5. 97

Bor literje 55 fillértől Be nyátsnéfal. Tiszapalotában és Péterfia uca 11. sz. alatt. 90 12. 31

Juh szív, máj, tüdő kgja 30 fillér, fej drb 16 fillér velő drb. 8 fillér, Csapó uca 40. Állandóan kapható. Guttman mészáros. 131

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra, Feren József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Hangszer

Zongora, jóhangú, rövid olesón el. Csapó u. 32. szám. 1414

Bútor

Bútorraktáramat a Dégenfeld-térről Kossuth u. 49. sz. alá helyeztem át. Mindenféle bútorok raktáron. 1474 12. 3.

Háló, ebédlő, konyhaberendezés, legolcsóbban beszerezhető, Csapó u. 25. asztalos. 1985 11. 22.

Autó, motor, kerékpár

Kerékpár külföldi gyártmányú, Phenomén, alighasznált 120 pengőért eladó. Megtekinthető 16án 12—2-ig, Andrassy út 1. szám. 119

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Sarokhelyiség kiadó. Hatvan uca 29. sz. Értekezni dr Farkas, Piac uca 53. 1847

Tüzelő anyagok

Száraz prima tölgy hasábfát házhoz szállítok, ölenként 67 pengőért, Nap uca 4., tüzfatelep. 1772 11. 25

Tüzfát, szenet, vásároljon legolcsóbban Vágó tüzfá- és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett, tel.: 10-24. 1030 vv

Fűrészpor és mindenemű tüzelőanyag Kiss Lajos „Turai” faterlepen, Bószörményi út 2. szám. telefon: 12-91. 125

Száraz vargafa. Elsőrendű ádamódi szén beszerezhető Grünfeldnél, telefon: 29-82. Hatvan uca 21. 77 1. 10.

Kiadó lakás egyszobás

Uccai szoba, konyha, s fűskamara, azonnalra kiadó. Aapfi u. 67. 120

Kiadó uccai egy és két szoba, konyha, kamara, Honvéd uca 35. 110

Kiadó lakás háromszobás

Kiadó 3 szobás lakás, fürdőszobával, mellékhelyiségekkel, Varga u. 30. szám. 128

Üdvari háromszobás lakás 55 pengőért, december elsejére kiadó. Mester uca 21. 133

Kiadó lakás nagyobb

Hatvan uca 6. sz. bérházban, I. emeleti 4 szobás lakás, központi fűtéssel s melegvízszolgáltatással 1940 május hó elsejére kiadó. Telefon: 22-31. 91

Lakást keres

3 esetleg 4 szobás lakást keresek május 1-re esetleg április 1-ére. — Ajánlatokat „1940” jelleg alatt a kiadó továbbíthat. 1502 vv.

Ingóságvétel

Használt nagy cserepet és deszkát 4—6 méter hosszúságban veszek. A címet kérem ármegjelöléssel a pérztárnál leadni. 1120 vv.

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságkötvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Vegyés

Kath. otthonban 12-én, szombaton este elcsérelt szürke file kalapot — az ismert úr — szíveskedjen az általa otthagyt kalap ellenében visszacserezni a vendéglősnél. 118

Elveszett

Elvesztettem az Arany János uccán vasúti fényképes igazolványomat. Kérem a becsületes megtalálót adja le Arany János uca 51. 122

Elveszett egy pepita notesz a Hatvan uccán. A megtalálója jutalom ellenében adja át Simonffy uca 55. sz. alatt uccai lakás, jobbra. 134

Ingóság eladás

Salgótarján, teremfűtésére alkalmas jókarban levő kályha eladó Cím a kiadóban. 389 vv.

Lengyelbunda, 12 éves fiúnak eladó. Arany János uca 2., földszint 2 ajtó, 114

Egy férfiszabó nagy Singer-gép eladó. — Simonffy u. 31. 109

Gazdasági termények

Eladók fejőstehenek, s széna, szalma, répa, — azonnali szállítással. Értekezni: Hétvezér uca 13. szám. 129

Pószmétefa, oltott, magostörzsi nagygyümölcsű, eladó olesón. Bószörményi út 2. 124

Ingatlant keres megvételre

Jövedelmező házat, 30,000-ig megvételre keresek. Címet bérjövődellel „Belto-leten” jellegre. 108

Lakbérletkötéssel, vagy évente kiegyezett összeg lefizetéssel keresek modern családi házat, lehetőleg nagyobb telekkel. Cím a kiadóban. 107

Eladó ház

Eladó Kéttalom uca 9. számú ház, négy szoba, mellékhelyiségekkel, istálló, kocsi, nagy udvar. Értekezni: Piac u. 75. sz. I. em. ügyvédi iroda. 974 vv.

Eladó jókarban levő modern bérház, park, udvar, gyümölcsfákkal területtal, kocsiszín, istálló, Mester uca 29. 116

Modern családi ház, belvárosban eladó. Értekezni: Varga uca 45. 104

Eladó föld

Eladó 20 hold tanyásföld, Fancsika 16. Értekezni lehet a helyszínen, bármikor. 26 11. 19

Eladó 600 négyszögöl szőlő gyümölcsösökkel, az Endre uccán. Értekezni: Kassa út 29. szám, Simonffal. 67

Eladó Ebes 87. sz. tanya föld kb. 35 kat. hold és a Gál dűlőben 12 hold pusztaföld Értekezni lehet: Busi uca 4., vagy Meszena uca 18. 117

Eladó kishirtok. Büd-szentmihályi polgári kövesút mellett, Büd-szentmihálytól 8 kilométerre. Dankó pusztán 97 magyar hold, búzát s mindent bőven termő, szántóföld, egy darabban, v. nagyobb részletekben eladó. Érdeklődni lehet a büd-szentmihályi főjegyzőnél. 1939

Eladó állatok

Választott malacok 10 pengőért darabonként eladók. Honvédtemető u. 6 szám. 1507 vv

Fajpuli kölyök eladó. Varga uca 31. 78

Eladó nyolc darab fiatal kővér sertés, Kishegyesi út 34. szám. 112

Eladó két darab 7 hónapos nagyvagyú sertés. — Böttös u. 31. 89

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY